

FRAGUA SOCIAL

ÓRGANO DE LA CONFEDERACIÓN REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACIÓN NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 221

VALENCIA.—Sábado 8 de Mayo de 1937

Unidad, siempre unidad! Unidad de corazón, de espíritu, de aliento, de pujanza. Unidad que quiere decir trayectoria honrada hacia los amplios propósitos de una Revolución sinónimo de triunfo

Editorial

Hoy, más que ayer, más que nunca, unidad

Los sucesos de Cataluña—seguímos el tema—deben ser para todos una lección saludable. Lo es, indudablemente, para los dos sectores de mayor volumen en la vida española: la C. N. T. y la U. G. T. Leemos complacidos lo que publica "La Correspondencia de Valencia".

La piedra angular de una retaguardia activamente creadora, dedicada a la gran tarea de organizar la victoria en el frente de lucha y en el del trabajo, es la Alianza entre las dos centrales sindicales. Sería tan decisiva la influencia de este hecho, abarcaría tal potencial de fuerza, que la labor desintegradora resultante de los afanes proselitistas y direccionales de ciertos núcleos que aspiran a ser los ejes de la vida peninsular, quedaría prácticamente anulada. La gravitación específica de la C. N. T. y de la U. G. T. impondría el tono y la línea que emerge del contenido de nuestra espiritualidad y de nuestra Revolución.

Esto es lo que interesa hoy, con mayor razón que ayer. Están ahí los acontecimientos señalando el camino con elocuencia irrefragable. Que no vuelva a romperse la paz de la retaguardia. Pero creemos las condiciones objetivas que hagan inconvertible esa paz. Todos conocemos las causas que provocaron el reciente estallido. Y al bregar por la unidad de acción de la clase trabajadora, por una sincera unidad de acción buscada en las convergencias obligadas de este instante, tenemos el pensamiento puesto en la superación de las ambiciones sectarias, que eran la tea siempre dispuesta a encender el fuego de las discordias suicidas. No pasarán muchos días sin que podamos puntualizar concretamente alrededor de este aspecto. Ahora nos interesa por encima de todo aplacar los estados pasionales.

Si hay algríen dispuesto a sabotear esta labor, peor para él. Por desgracia parece que existen gentes a quienes asusta el logro de la entente cordial del proletariado.

La prudencia más elemental aconseja al Gobierno cortar esas campañas, que se dirigen a pacificar los espíritus, no es tolerable que nadie deserte del deber sagrado. ¡Hay que apagar esas teas!

Los intereses revolucionarios de los trabajadores que siempre habían militado contra la burguesía y la reacción, que vencieron en las jornadas de Julio a los fascistas alzados en armas, eran constantemente postergados y atacados para favorecer las voraces ambiciones de crecimiento y de predominio de un partido, ambiciones accidentalmente vinculadas a los intereses conservadores de una clase tradicionalmente enemiga de todo cambio social. Esas ambiciones, representadas en el estadio de la Prensa por los periódicos aludidos, han sido en los últimos meses el más hondo factor perturbador de la vida catalana. Están, pues, descalificados para opinar los que ni aun frente a la tragedia y al peligro colectivo arrian la bandera del partidismo nefando.

Hay que convencerse. Nada mejor para evitar la repetición de hechos que repudiamos por nocivos para la Revolución y para la seguridad de la retaguardia, que unir los esfuerzos del proletariado sobre un plan de objetivos comunes bien concretos. Lo que nos une tiene mayor fuerza imperativa en estos instantes que lo que nos separa. Esta unidad, que hay que precipitar, que es el mandato de las trincheras y de la retaguardia, que es una necesidad de la guerra y de la Revolución, evitará las interferencias de elementos extraños a los intereses del proletariado organizado, haciendo imposible sucesos como los que estos días han puesto en tensión a todos los espíritus libres de España.

Al tocar "¡Alto el fuego!" en la toma del Santuario de la Cabeza

Casi ya al final de la jornada, se dio la orden de asaltar el Santuario de la Virgen de la Cabeza... Prepararon como corcos por entre peñas y hondonadas nuestros bravos soldados. Se llegó hasta el viejo edificio, y por ventanas, balcones y grietas que los obuses abrieron en los muros de roca, se hundieron nuestros hombres enfurecidos por lograr la victoria o perder la vida... Fueron momentos propicios para toda clase de

violencias, si se tiene en cuenta que, detrás de una puerta, al volver un pasillo, al trepar por una escalera, disparos sueltos acechaban a los atacantes... Se oían gritos, insultos, voces y blasfemias. Pero a través de paredes, sótanos y alturas se oyó el trompeteo estridente del cornetín ordenando ¡alto al fuego! y automáticamente cesó la algarabía.

¡Ni un tiro más!... Sollozos de mujer y de niño, palabras de gra-

titud, de tranquilidad, de acogimiento cordial de los soldados, llamadas rápidas para evacuar heridos y, por final, entre las primeras sombras del atardecer, el cortejo saliendo del Santuario, trágica pincelada de un dramatismo innarrable... Se anudaban en angustia las gargantas, viendo aquellos hombres polvorientos, desgredados, sudorosos, que hacían increíbles esfuerzos para llevar al máximo sus delicadezas. Eran los mismos que minutos antes habían atacado en tromba el Santuario. Ahora salían con el fusil a la espalda, llevando en los brazos a los infelices chiquillos, víctimas inocentes del cautiverio, sirviendo de apoyo a las mujeres medio desmayadas por el espanto, protegiendo a las ancianas, amparando a las enfermas... Todo ello acompañado de frases de consuelo, de afecto, de cordialidad...

Lírica de FRAGUA SOCIAL

EL ÉXODO

Huyendo todos a una cargaron los utensilios en carretillas de mano, en sacas y borriquillos. Por la cinta del sendero el sendero los ha visto. Brutal agresión facciosa de arriba les ha llovido. Mortaja de arena fina sobre la huesa hecha cisco. (Se les afilan los dedos en tandas de cinco pinchos.) La noche se desenreda los cabellos en el río. Un vientre de primeriza pare capullos de lirio. ¡Tijeras de cortar fruto para el cordón del ombligo! Aplauden las navidades las hojas de los olivos. Detrás, como de juguete, a contraluz, menudito, el pueblo robado espera que lo recobren sus hijos...

FELIX PAREDES

En una cuartilla

A los reacios

Dime tú, si puedes, cómo cumpliste lo que se te manda. Ordenáronte presentarte al doctor para tu vacunación, y esta es la hora que no te pincharon todavía ni en brazos, ni en piernas, ni en nalgas. Pues sigue peregrino, que ya verás tú a dónde te conduce la holganza. Hante recomendado higiene para ti mismo, y haces oídos de mercader a tan óptima recomendación. Tienes la pinchadura como si fueras dama de alféntique, y te crees, por arte de biribirloque, libre de males. Prefieres el riesgo a la seguridad, y amas tu desgracia más que a tus hijos, pues que les expones al peligro de un morbo que los reconcoma. Si yo fuera poderoso para corregirte y castigarte, mal lo pasara tu pellejo en el calabozo, para es-

PALABRAS DE FEDERICA MONTSENY:

«Hemos de aprender a amarnos recíprocamente, hemos de aprender a vernos absolutamente iguales.»

¿Qué nos separa ahora esencialmente, a los unos de los otros? Nada. Nada hay, pues, que deba separarnos porque hemos de considerar ya que tan dignos de respeto somos los unos como los otros, que podíamos

estar o no equivocados, pero que hemos comenzado a hacer una misma labor, a seguir el mismo camino, a encontrarnos en la misma ruta, y, puestas las manos en la misma obra, si seguimos trabajando todos en ella, nadie puede ganarnos.

No es posible hoy luchar contra nosotros mismos...»

LA VOZ DE LAS TRINCHERAS



¡Alerta está!

carmiento de ti y de tus imitadores. ¡Anda donde debes, desnuda tu brazo y tu trasero si hace falta, y déjate vacunar, que

más que curar vale prevenir, según la máxima del viejo Hipócrates!

EL CLASICO

Guernica, campo de ensayo de la brutalidad alemana

A propósito de la destrucción de Guernica por aviones alemanes, las "Nouvelles d'Allemagne" se expresan así:

"Este método de la guerra aérea corresponde exactamente al principio de la política militar alemana.

En su libro "Los principios de la política militar", pág. 183, el experto militar alemán M. K. L. Oertzen, refiriéndose a la teoría de Douhet sobre los bombardeos de las ciudades abiertas, encaminados a desmoralizar al enemigo, escribe:

"...Si las ciudades son destruidas por las llamas, si las mujeres y los niños son víctimas de los gases asfixiantes, si la población de ciudades situadas a mucha distancia de los frentes cae víctima de las bombas y de los torpedos lanzados por los aviones, es imposible continuar la guerra. El pueblo, desmoralizado, pedirá entonces el fin inmediato de las hostilidades, y un Gobierno, cuyos nervios resistan a toda prueba, no podrá resistir mucho tiempo a semejante petición."

Naturalmente que este Oertzen ignoraba que al pueblo español, al pueblo revolucionario español, no se le vence ni aún así.

DATOS PARA LA HISTORIA

Los antifascistas de Buenos Aires han pegado unos trompazos magníficos al representante (?) de los facciosos que se dicen españoles, en aquella capital.

¡Bien va la cosa para el fascis-

mol Donde menos lo piensa, pesca un soplamocos! Es lo que nos que les puede suceder a estos bárbaros; porque lo más, ya se lo dan con creces en los frentes nuestros heroicos soldados.

VIDA CONFEDERAL

Federación Comarcal de Torrente

A TODOS LOS SINDICATOS DE LA COMARCAL

Para mañana domingo, día 9 del mes y año en curso, a las nueve horas, os convocamos para un Pleno Comarcal que celebraremos al efecto de deliberar el siguiente orden del día:

Punto primero: Nombramiento de mesa de discusión.

Punto segundo: Revisión de credenciales.

Punto tercero: Informe por parte del Comité Comarcal del resultado del Congreso Regional del Sindicato del Transporte de Levante, que se celebró el día 30-4-37.

Punto cuarto: Informe por parte del Comité Comarcal del resultado del Pleno de Comarcas, que celebró la Federación Regional de Campesinos de Levante el día 6-5-37.

Punto quinto: ¿Qué clase de contacto ha de tener el Comité Comarcal con los organismos establecidos por iniciativa propia de esta Federación (Hospitales de Sangre, Abastos, Comarcal, etcétera, etcétera), y que funcionan, por su cuenta y riesgo y bajo su responsabilidad?

Punto sexto: ¿Qué opina ese Sindicato acerca de la estructuración del Comité Comarcal, de su organismo y funcionamiento orgánico, de la labor realizada por él desde su constitución hasta la fecha, de sus funciones, como marcha a seguir y de su razón de ser?

Punto séptimo: Asuntos generales.

Os recomendamos procuréis reconcentrar vuestro entusiástico interés en la discusión de cada uno de los puntos del orden del día, que os remitimos para que procurando acertar y obteniendo dicho objetivo, obtengamos los resultados que han de ser del interés común de todos y por lo tanto de nuestra causa definitiva.

Procurad ser puntuales acudiendo al Pleno a la hora indicada y con la medida de precaución de traer la vianda para la comida de medio día, si es que no queréis ir de fonda.

Nada más por ahora, aparte de un fraternal saludo y quedar reiteradamente vuestros así como de la Revolución Social.

EL COMITE COMARCAL

Catarroja a 6-5-37.

(COMITE COMARCAL)

Acusamos haber recibido del Sindicato Unico de Oficios Varios de Mislata, y con destino a los Hospitales de Sangre, de esta Comarcal, la cantidad de 228 pesetas, recogidas por dicho sindicato por medio de un beneficio que se organizó en dicho pueblo, al efecto de beneficiar a los Hospitales citados.

Aprovechamos la ocasión para saludaros y quedar vuestros, así como de la Revolución Social.—Por el Comité Comarcal.

SINDICATO UNICO DE ESPEC-TACULOS PUBLICOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA (C. N. T.-A. I. T.)

(Sección de Autores)

Habiéndose constituido en este Sindicato la Sección de Autores, para el próximo lunes, día 10, a las once de la mañana, se os convoca a todos para daros a conocer un asunto de verdadero interés.

El presente aviso sirve para si alguno no pudo asistir el pasado viernes, por no haberse enterado, sirve la presente nota para que dicho lunes y a la hora indicada se presente en el domicilio social de este Sindicato, Hernán Cortés, 21.—Por la Administrativa: El secretario.

COMITE DE CONTROL INCAU-TACION DEL RAMO DE LA MA-DERA (U. G. T.-C. N. T.)

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los delegados de control de todo el ramo, sin distinción, para el próximo lunes día 10, a las cinco y media de la tarde, en el local del Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, núm. 3.

Recomendamos que cada cual traiga a esta reunión el estudio hecho de cumplimiento de los jor-

nales que se aprobaron en la junta general del ramo.

Esperando no faltareis, por tratarse de un asunto de tanto interés, queda vuestro y de la causa revolucionaria.—El Comité de Control U. G. T.-C. N. T.

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

(Sección Ayuntamiento)

A todos sus afiliados: Camaradas: Esperando que todos nuestros afiliados cumpláis como un solo hombre con los deberes que la organización y nuestra responsabilidad nos impone, hemos de notificaros lo siguiente:

La Administrativa, después de unas laboriosas y cordiales gestiones con los camaradas de la U. G. T. y previo examen metódico del dictamen aprobado por nuestro Consejo Municipal, habida cuenta del principio moral y honrado que lo preside en su aspecto administrativo y en lo que al personal se refiere, todo ello tendente a establecer el régimen que supimos conquistar el 16 de Febrero y afianzar a costa de nuestra propia sangre el 19 de Julio, dice a todos sus hombres:

Camaradas del Sindicato: Confianza y disciplina absoluta con vuestra Administrativa; confianza y apoyo a nuestra Federación Local y a los que nos representan en el Consejo Municipal; Confianza y lealtad en vosotros mismos.

Que todos acatemos, sin discus-

ión y sin reservas y con nuestra propia aportación personal, todo cuanto se relacione con nuestra institución municipal, ya que en ello ciframos todo cuanto somos, valemos y queremos ofrecer a Valencia, vindicando nuestro crédito individual y colectivo ante el pueblo trabajador, revolucionario y antifascista.—Por la Administrativa, El secretario.

F. I. J. L.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

(Grupo Alimentación)

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca para hoy sábado, a las seis de la tarde, a reunión de las Juventudes y simpatizantes a las mismas, en nuestro domicilio social, plaza Músico Gomis, número 6.

Se ruega la puntual asistencia, por ser asuntos de gran interés.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE VERGEL

Se pone en conocimiento de todos los Sindicatos de la comarca y de la región, que no se preste atención ni apoyo a ningún individuo que lleve un carnet de la C. N. T. si no va debidamente al corriente de pago y debidamente avalado por el Sindicato de esta localidad.

Todo carnet confederal o documento que no lleve la firma del actual presidente y secretario, como también el sello de la organización con la fecha de salida, será

A todas las organizaciones que tienen actos solicitados

Se pone en conocimiento de todas las organizaciones que nos tenían actos solicitados que, POR ACUERDO DE ESTE COMITE REGIONAL QUEDA SUSPENDIDA TODA PROPAGANDA ORAL HASTA TANTO DUREN LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS.

COMITE REGIONAL-SECCION PROPAGANDA

rechazado, poniéndolo en conocimiento de este Sindicato lo antes posible.

Lo que hacemos saber para satisfacción de todos y el buen control de todos los afiliados de este Sindicato.

Por el Sindicato Unico de Oficios Varios de Vergel.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE ESPEC-TACULOS PUBLICOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

Operadores de cine

Existiendo en este Sindicato el número suficiente para formar la Sección de Operadores de Cine, el próximo día 10 se reunirán, a las

once de la mañana, en el local del Sindicato, Hernán Cortés, número 21, todos los operadores sindicados y cuantos quieran ser alta en el mismo.

F. I. J. L.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

(Barriadas Audiencia y Museo)

Se advierte a los compañeros pertenecientes a las J. J. LL. del Museo la necesidad de presentarse hoy sábado, día 8, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Serranos, 23, para comunicarnos un asunto de suma importancia.

Se ruega que asistan todos. Vuestro y de la causa libertaria.—El delegado de Barriada.

EXTRAVIO

Mariano Vicente Marco, perteneciente al Sindicato de Alimentación (Sección Panaderos), ha extraviado su carnet sindical y la carta de trabajo. Se ruega al que haya encontrado dichos documentos tenga a bien devolverlos al mencionado Sindicato, Pintor Gomis, número 6.

SINDICATO UNICO MERCANTIL

(Sección Detallistas Aves)

Se convoca a todos los compañeros a una Asamblea general de esta sección, que tendrá lugar en nuestro local social, el próximo lunes, día 10 del actual, a las cuatro de la tarde.

Dada la extraordinaria importancia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.—Por la Técnica, El secretario.

Ateneo de Divulgación Social y Juventudes Libertarias

BARRIADA DE RUZAFÁ

Compañeros: Creyendo una necesidad las ideas ácratas en esta barriada y para elevar la cultura de todos los trabajadores en general, este Ateneo de Divulgación Social inicia un ciclo de conferencias y mítines que comenzarán mañana domingo, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Denia, núm. 49, por la que intervendrán en la primera del ciclo los destacados elementos de nuestra organización:

Por las Juventudes Libertarias, RAFAEL MONTEAGUDO.

Por el Comité Regional de la C. N. T., EDUARDO BUSQUIER.

Que disertarán sobre la posición en estos momentos de nuestros movimientos juvenil y confederal.

Compañeros: Por el aplastamiento del fascismo, por la máxima garantía de nuestro movimiento confederal y específico, por la Revolución Social, esperamos no faltará ningún antifascista.

LA COMISION DE PROPAGANDA



Actas del Pleno Comarcal celebrado en Vergel

Se discuten con amplitud los problemas de abastos y se recibe el informe de los delegados al Pleno de Locales y Comarcas

PRIMERA SESION

El Comité Comarcal da como empezado el Pleno a las 10'30 de la mañana, y después de explicar el por qué de la celebración de este Pleno, se pasa al:

1.º Nombramiento de Mesa de discusión. Recayendo en las delegaciones de Federación Local de Denia, secretario, y presidente, Vergel, respectivamente.

2.º Presentación de credenciales; una vez hecho este trabajo resultaron asistir al Pleno: Vergel, Jáves, Sindicato Campesinos de Denia, F. L. de Denia, Benimull, Pedreguer, Gata de Gorgos, Castell de Castells, Benialí, Benicombles, Jalón, Sotia y Ondara.

3.º Dación de cuenta del Comité Comarcal. El cual informa del desenvolvimiento algo deficiente a causa de la falta de fondos propios para desenvolverse, y alega que es necesaria su reestructuración sobre bases firmes y que tenga vida propia. Se nombran dos compañeros delegados para que se revisen las cuentas, recayendo en Ondara y Jáves; estas delegaciones confrontan dichas cuentas diciendo son de conformidad.

4.º Informe del Pleno Regional de Locales y Comarcas celebrado en Valencia el día 13 de Abril. Este informe se hace por escrito, haciendo los compañeros delegados a dicho Pleno algunas aclaraciones. Después de varias consideraciones, se cree conveniente, dado lo avanzado de la hora, se levante la sesión, lo cual se acepta, levantándose a las 12'30, para continuarse a las 2'30, y se pasa al nombramiento de Mesa de discusión para la sesión próxima, siendo elegidas las delegaciones siguientes: Presidente, Ondara, y Secretario, Pedreguer.

SEGUNDA SESION

Se da comienzo a esta sesión a las 2'30 de la tarde. Seguidamente se da lectura al acta anterior, quedando aprobada.

5.º Comité de Abastos. Como aun no se halla presente la delegación de este mismo, se pasa a discutir el punto

6.º Necesidad de reestructurar el Comité Comarcal. Sobre este punto, Jáves propone que sea integrado por tres compañeros: Secretario, Tesorero y Contador, y tenga dos secciones, una de Propaganda y otra de Abastos, compuesta por dos compañeros cada una. Hay otra proposición de Ondara en que se considera que el C. Comarcal debe componerse de dos miembros. Después de breve discusión en la que intervienen algunos pueblos; teniendo en cuenta las normas de la organización, que exige sean tres como mínimo, se aprueba la proposición de Jáves.

a) Nombramiento de cargos para el mismo. El Pleno ratifica la confianza a los compañeros que hoy desempeñan este cargo, y da un voto de confianza a los mismos para que elijan al otro miembro que falta. Se plantea el asunto de la fijación de jornal a los compañeros que han de componer el Comité Comarcal y se hacen algunas aclaraciones por este mismo, diciendo que con la utilidad que pueda quedar de los sellos no se pueden cubrir estos sueldos, debido a que la Comarcal cuenta escasamente con 8.000 afiliados, y, por otra parte, los Sindicatos tampoco pueden aportar recursos para el sostenimiento de este Comité. Jáves hace una proposición y es de que no siendo necesarios los tres compañeros que componen el Comité, tengan que estar en el mismo con carácter permanente, sino únicamente el Secretario sea éste el que cobre de los ingresos del mismo Comité, y los dos restantes, que pueden ser los mismos que integran la Sección de Abastos, percibirán su jornal de esta Sección, y cuando el Comité Comarcal les necesite, que se desplacen a éste.

La Delegación del Comité de Abastos, que ha llegado al Pleno hace un momento, alega que esto que se acaba de proponer es algo imposible, puesto que los que están en Abastos tienen que desplegar mucha actividad para que esté atendido debidamente y se podrán presentar casos en que haya necesidad de resolver rápidamente asuntos del mismo y al mismo tiempo se presentarán otros de la misma índole en el C. Comarcal, y todo a la vez no se podrá realizar, debiendo dejar desatendido un día u otro, y propone que en vez de esto, como se da el caso que Abastos necesita compañeros para desenvolver comisiones y otros trabajos de simación, que los dos miembros del C. Comarcal sean los que realice estos trabajos, y

de este modo podrán estar a disposición de la organización cuando ésta lo necesite. Campesinos de Denia dice que le parece que es coaccionar un tanto a los compañeros y entiendo que deben de tener la libertad de trabajar donde les convenga, porque el Pleno debe de tener en cuenta que si alguno de estos compañeros es mecánico no se le va a obligar a que cargue sacos; por lo tanto, se les debe de dejar que obren como mejor les convenga con tal que cumplan con el cargo que la Organización les ha conferido; la Presidencia pregunta al Pleno si está de acuerdo con esta proposición de Campesinos de Denia y la acepta por unanimidad.

7.º Comité de Abastos. Este punto que se había dejado para cuando llegara la representación del Comité de Abastos, como ya se encuentra en el Pleno, se pone a discusión.

a) ¿Se cree conveniente que el C. de Abastos pase a ser una sección o comisión del C. Comarcal? Se concreta que los compañeros que integran esta sección serán responsables directos de los actos que realicen en su sección; pero los acuerdos por que regirá ésta, se tomarán en unión del C. Comarcal.

b) Confianza moral de los Sindicatos a este mismo. Gata de Gorgos pide la palabra quejándose referente a que Abastos ha servido e intercambiado géneros con comerciantes. El representante de Abastos aclara diciendo que los pueblos han llevado géneros para intercambiar a precios elevadísimos, y, sin embargo, se han presentado comerciantes que los ofrecían mucho más baratos, y que, además, los intercambios que han hecho la mayoría de las veces ha sido con artículos necesarios para los pueblos que no se podían adquirir por ninguna parte.

Después de la intervención de varios pueblos, se acuerda que en los casos imprescindibles se intercambie con comerciantes y con artículos de necesidad que no sean fácil su adquisición por otra parte.

8.º Asuntos generales. El representante de Abastos expone que el otro compañero que formaba parte de Abastos se ha tenido que retirar por enfermedad; por lo tanto recaba del Pleno que nombre a otro compañero en su lugar; así se acuerda y se pasa al nombramiento; intervienen varias delegaciones coincidiendo todas en que carecen de compañeros para poder desempeñar este cargo, ya que los pocos de que disponen hacen falta en la localidad respectiva; por lo tanto, dan la confianza al C. Comarcal para que conjuntamente con la Federación Local de Denia nombren a este compañero.

Sobre la Sección de Propaganda del C. Comarcal, sobre este punto el Pleno da la confianza a este mismo para que junto con la Sección de Propaganda de la F. L. de Denia puedan hacer estos trabajos.

La representación de Abastos manifiesta que el jornal que ellos están cobrando es de siete pesetas, cosa que ellos acordaron, y lo pone a consideración del Pleno para que determine sobre este asunto. El Pleno contesta que ignora la carestía de la vida en Denia, y por ello los compañeros de Abastos, al estar satisfechos con este jornal, pueden seguir percibiéndolo, lo que es aprobado por el Pleno.

Vergel pregunta al C. Comarcal si podría dar una explicación de lo ocurrido en el pueblo de Oliva, y el C. Comarcal informa respecto a la impresión que tiene de allí, que por cierto es bastante favorable a nuestra organización, por encima de todo lo que se dice.

Jalón pregunta al Pleno si deben de legalizarse los Economatos que tenemos en los pueblos, porque dice que para vender a los que no son socios, se tropieza con dificultades por parte de las tiendas, que quieren impedir que los Economatos vendan. C. Comarcal dice que se informará del asunto y lo dará a conocer a los Sindicatos.

Vergel manifiesta que ha tomado el acuerdo que si algún compañero tiene que desplazarse a algún pueblo o comarca para asuntos de Organización irá provisto de una credencial y que sin ella no se debería de atender a nadie, para evitar que elementos infiltrados dentro de la misma Organización pudieran enterarse de cosas que sean imprudentes traslucidas, haciéndolo suyo el Pleno este acuerdo.

No presentándose más asuntos que discutir, se da por terminado el Pleno siendo las 19 horas.

Sindicato de Pedreguer.—El Secretario.

MEXICO, SOLIDARIO

Importante discurso pronunciado en Caspe por el agregado militar de la Embajada de México con motivo del homenaje que le rindió a dicho país el Aragón libertado

Este discurso es el que el agregado militar de la Embajada de México, nuestro buen amigo Calvo Ramírez, señala como su discurso oficial en el homenaje de Caspe. Lo hacemos constar a su requerimiento, ya que a otros discursos suyos o comentarios, que el periodista no yendo en papel oficial debe recoger, exponentes de sinceridad y amor a lo bello y a lo bueno, parece que se les ha querido dar otras interpretaciones. De la misma lectura de dichas declaraciones se desprende que lo que el amigo Calvo Ramírez admiraba era la magnífica compenetración que halló en Caspe. Lamentamos los malentendidos de quienes quieren mal entender y reiteramos nuestra simpatía al camarada Calvo Ramírez, al hombre sensible y culto que hay en él, para nosotros, digno representante espiritual de un país que ha sufrido y abraza altas esperanzas de superación.

"Pueblo de Aragón,
Trabajadores de España.

En nombre del señor Ramón P. de Negri, embajador de México en España, y un claro exponente de nuestra Revolución mexicana, agradecemos sinceramente este grandioso homenaje para nuestro país.

Sabemos conscientemente que no es una demostración de gratitud ni de admiración, por que no hay nada que agradecer ni que admirar, sino que este acto, trascendental e imponente, es una gran prueba de solidaridad y de simpatía para el pueblo de México.

Lo que México ha hecho al solidarizarse con la causa del pueblo de España, lo que México ha hecho al haber enviado algunos perfiles de guerra, al exigir dentro de la Sociedad de las Naciones, que se cumpla con los pactos, con los compromisos contraídos, no los compromisos contraídos, no los quiere decir más que una cosa, que México ha querido cumplir con su deber, es decir, hacer uso de la facultad que le asiste dentro del derecho internacional de ayudar a un país amigo con quien cultiva relaciones diplomáticas y representado por un Gobierno legítimamente constituido por la voluntad popular.

Mucho más que todo eso merece la causa de España, la causa que vosotros defendéis. Más que el fusil, cañones y solidaridad; el amor y la veneración de todos los demás pueblos de la tierra, que seguramente tendréis conquistados ya. Pero esa veneración y ese amor se han de transformar precisamente en armas y viveres para España, lo merece todo el mundo esta hora, porque por cada gota de sangre que se derrama en esta tierra de promisión y de sacrificio, por cada gota de sangre que se vierte en defensa de la democracia de la paz y del progreso, se ahorrarán ríos de sangre de la humanidad entera, inclusive de nuestra querida patria mexicana. Me parece que por la sangre derramada en España se refrescará la atmósfera del mundo y que el mundo se salvará de la barbarie y de la guerra.

En México, en nuestro país, se sigue con ansia el desarrollo de los acontecimientos en España, porque existe entre ambos pueblos una enorme afinidad de aspiraciones comunes, de ideales, y porque en el curso de los tiempos se han fundido nuestras razas y se ha hecho una nuestra lengua y por lo mismo muy parecida nuestra cultura.

Por eso, a través de la distancia y de la historia, somos carne de vuestra carne y sangre de vuestra sangre, el retoño moreno de la madre España en la tierra americana. Si antes los reyes y los encomenderos que nos oprimían nos hicieron odiar inconscientemente al pueblo de España, ellos, que eran vuestros opresores al igual que los nuestros, ahora las revoluciones, empujadas por la mano proletaria, hacen que nos comprendamos conscientemente, porque si las tiranías de reyes y de explotadores nos separaron, las revoluciones nos unen para siempre y desde ahora nuestros destinos marcharán unidos en la historia.

Nada tenemos que enseñaros como revolucionarios. Vuestro proletariado, que es la clase social-

mente histórica para arrastrar a la nación hacia una etapa superior de desarrollo, está más preparado, más desarrollado, más pujante y vigoroso que el nuestro y tiene ya un historial heroico en las luchas libertarias.

En México la revolución democrática se habría estancado indefinidamente, pero por la descomposición inevitable del régimen capitalista, por la madurez del proletariado de otros países, así como por la experiencia adquirida en sus grandes luchas por el mismo proletariado universal y por el propio desarrollo de la clase trabajadora de México, el proletariado de mi país no era posible que permaneciera expectante formando parte de la clase obrera universal y estando incorporada al movimiento ascendente y dialéctico del proletariado del mundo. Pero por las características de nuestra revolución democrática, es lógico pensar que en México se hayan realizado mayores avances en las conquistas sociales que en los demás países de la América.

Es por eso que por el esfuerzo de las masas populares de mi país en su ritmo constante y ascendente hacia el progreso, movimiento que tiene como eje a la organización obrera y campesina, por la dialéctica misma de nuestra propia Revolución, por la actuación de los hombres sinceros y leales a la misma Revolución, es por eso que ésta se ha puesto otra vez en marcha, y aquí quiero hacer honor a quien honor merece, al exponente más alto de esta nueva etapa de la revolución mexicana, al que con su actitud clara y serena y justa ha sabido honrar a mi patria en esta hora de responsabilidad histórica. Ya os habréis dado cuenta de que me refiero al presidente Cárdenas.

Es en este hombre, leal como soldado, leal como político, leal como revolucionario, como jefe y como amigo, donde se conjugan todas las aspiraciones de las grandes masas populares de México. Es por eso que esta demostración de simpatía del pueblo de Aragón la recibimos nosotros para nuestro pueblo y para su preclaro jefe de Estado el presidente Cárdenas. Esta prueba de simpatía de so-

lidad la recibimos en igual forma para el proletariado de México, joven si se quiere, pero que ya tiene una gran conciencia de clase y que se siente unido al proletariado de España, porque además de su solidaridad internacional como clase trabajadora y de su propia conciencia revolucionaria, tiene gotas de vuestra propia sangre y porque por nuestra raza había el espíritu de vuestra propia raza.

Así se explica que si ayer los conquistadores y los encomenderos de España nos llevaron cadenas, esclavitud e inquisiciones, pero que al mismo tiempo fundieron su sangre con la sangre indiana, como lo hiciera el jefe de los conquistadores, el propio Hernán Cortés al casarse con la Malinche, culta indígena y hábil consejera, así se explica—repite—que ahora México os devuelva fusiles, solidaridad y aliento para que sigáis luchando por vuestra libertad y prosperidad.

Y esto que vais a oír os lo digo sinceramente, conscientemente: no hacer cuenta, no habrá que comentar ni que comparar la insignificante ayuda de México para España, que es la ofrenda humilde de un pueblo humilde a vuestra gloriosa actitud heroica.

Si ayer combatimos mexicanos contra españoles, antes para defendernos nosotros y después para libertarnos, es justo recordar que la conquista de México pudo realizarse por la cooperación de cientos de millares de indígenas, los que se unieron a Hernán Cortés, a causa de las distintas contradicciones, de los distintos reinos indígenas de entonces y se unieron a los conquistadores para doblegar la altivez del poderoso y dominador Imperio azteca. Es jus-

to recordar también que durante la colonia las razas se fundieron y que la Independencia la encabezaron los criollos, hombres nacidos en México de padres españoles que necesitaron separarse de la metrópoli para desarrollarse libremente en un nuevo período de evolución social.

Hidalgo, Allende, Aldama, Abasolo, Jiménez y otros más iniciadores de la Independencia, fueron hijos de padre español y de madre española, criollos puros como se les llama en México a los que allí nacieron de padres españoles. Por nuestra independencia y por nuestra libertad fué a luchar y a morir a México, ese liberal español, gallardo y heroico, que se llamó Francisco Javier Mina.

Todavía más: durante la invasión norteamericana del puerto de Veracruz, los españoles lucharon unidos a los veracruzanos, en defensa de la patria común, México, porque allí, unos y otros tienen sus intereses, su felicidad o sus esperanzas. Digo que defendían la patria común, porque si México no lo era de los españoles, si lo era ya de sus hijos, ya que la verdadera patria del hombre, más que la tumba de los abuelos es el porvenir de los hijos, es la sangre, el amor, la esperanza y el trabajo en cualquier lugar de la tierra. Y México es retoño, es sangre, amor, esperanza y trabajo para España, pero insisto, no para la España que encadena y esclaviza, sino de la España que lucha, que trabaja y que piensa, no de la España de los Austrias, ni de los Borbones, que nada tenían de España, sino de la de aquellos que se immortalizaron en Numancia y en Sagunto y que hoy se superan en Guernica y en Durango, la España de los heroicos comuneros

de Castilla, que en 1520 y 1521 lucharon y cayeron contra la opresión imperial de Carlos V, para conservar los fueros y libertades de los Municipios. De la España del 2 de Mayo, fecha gloriosa en la que se inició con el levantamiento de Madrid la guerra por la independencia contra la invasión napoleónica. Y, sobre todo, camaradas todos de Aragón, México es carne y esperanza de esta España del Frente Popular, que está escribiendo con su sangre esta magnífica epopeya, en esta hora cósmica de la vida universal. Esa es la España que nosotros amamos, comprendemos y sentimos, la España buena, la España libre, sublime e inmortal.

Quiero recordar ahora una de las figuras militares y políticas más grandes de nuestra guerra de independencia, la del precursor del agrarismo, la del invicto general don José María Morelos, mestizo, más que criollo, indio, más que europeo. Morelos fué hijo de la clase más humilde del pueblo mexicano, fué primero arriero, después sacerdote y luego caudillo. También Hidalgo era sacerdote y lo fué también don Mariano Matamoros, el segundo del gran Morelos. Esos sacerdotes son hijos preclaros de México, no porque hayan sido curas, sino precisamente porque dejaron de serlo para hacerse libertadores.

Pues bien, compañeros; en uno de los episodios de la guerra de independencia, cuando Morelos y sus soldados combatían contra los soldados realistas en Acapulco, un puerto de importancia del mar del Sur, en los momentos más duros y encarnizados del combate, los soldados del rey de España le gritaban a los insurgentes: ¡Viva España! Y el gran Morelos les contestó: ¡Si, que viva España, pero hermana y no dominadora de América.

Morelos fué fusilado después de una dura guerra por las tropas realistas, de eso hace más de 125 años, pero el ideal de Morelos se realiza a través del espacio y del tiempo, se realiza ahora. Nosotros, que veneramos la figura de ese de nuestros más grandes héroes de la libertad del pueblo mexicano, nosotros, hijos de la clase trabajadora, de trabajadores de taller donde nos hemos formado, en la provincia lejana, conviviendo la vida pobre y austera de nuestros hermanos, campesinos, trabajadores de la tierra; nosotros, soldados de la Revolución mexicana, venimos a decir en esta hora trascendente para México y España:

"Pueblo de Aragón: Que viva España republicana, revolucionaria y socialista. Que viva España libre, poderosa y fuerte.

Madre España, Hermana España.

Y en esta hora trágica, sublime y heroica de la raza hispana que ve en su historia alzarse el mundo de Colón, nosotros, a quienes el ideal nos empujara sobre la tierra y el mar hasta llegar a España para alumbrar nuestras pupilas con la llama de ese ideal que nos quema el alma, nosotros agradecemos este grandioso homenaje a la patria mexicana, desde lo más hondo de nuestros sentimientos, con lo más grande de nuestra emoción y ante vuestro heroísmo y vuestro amor a la libertad, inclinamos nuestras banderas y nos descubrimos ante vuestros héroes.

Porque cuando en el reloj de la humanidad suena la hora solemne de las grandes transformaciones de la vida universal, estáis escribiendo con sangre de vuestro corazón una nueva y bella página en el libro de la historia, estáis demostrando con vuestras virtudes revolucionarias y con vuestro heroísmo que España es inmortal.

Porque estáis enseñando al mundo cómo se vive, cómo se sufre, cómo se trabaja, cómo se lucha, cómo se muere y se triunfa para defender la libertad del pueblo.

En nombre de México, salud y victoria, camaradas de Aragón."

POR NECESIDADES DE ESPACIO POSTERGAMOS POR UN PAR DE DIAS LA CONTINUACION DE LOS DISCURSOS PRONUNCIADOS EN EL MITIN DE UNIDAD. FALTAN POR PUBLICAR LOS DE LOS CAMARADAS GUILLEN Y PEYRO, Y PROMETEMOS HACERLO INMEDIATAMENTE QUE LO PERMITAN LOS APREMIOS ORIGINADOS POR LA ESCASEZ DE PAPEL.

COLABORACION

ASTROS, HOMBRES, INSECTOS

Por ALBERTO CARSI - Geólogo

Se ha dicho que la cultura es libertad; pero debió decirse que la cultura es luz, es conocimiento, es conciencia; que no es lo mismo, pues la cultura nos hace ver lo esclavos y ligados que estamos los seres humanos a la dinámica y a la física de la vida cósmica; igual que los elementos, igual que las cosas, igual que los insectos, igual que los astros.

Cada nuevo dato que adquirimos sobre la verdad que nos rodea y de la cual formamos parte, es un eslabón, un tornillo, una brida que nos sujeta y atenaza a la correa sin fin que transmisiona la vida entre los mundos en el espacio. Cosa alguna es ajena a esta trabazón y mutualismo, a esta fraternidad material que determina el ritmo de la vida universal desde el átomo al planeta.

Invisibles son las cuerdas que nos atan a la vida colectiva del Universo, pero cuerdas al fin, y tan potentes y tenaces, que, cosa alguna, como llevamos dicho, escapa a su acción constante y avasalladora, por lo que, además, todo el mundo vegetal en su multitud de manifestaciones; el mundo animal con sus inmensas provincias del mundo marino y el de los insectos, y, desde luego, el más importante para nosotros; el mundo de los hombres se mueve también sujeto a esas leyes universales que vemos evidenciadas cada momento y en todas partes, por sus efectos.

El libre albedrío de que tanto nos atan a la vida colectiva del Universo, pero cuerdas al fin, y tan potentes y tenaces, que, cosa alguna, como llevamos dicho, escapa a su acción constante y avasalladora, por lo que, además, todo el mundo vegetal en su multitud de manifestaciones; el mundo animal con sus inmensas provincias del mundo marino y el de los insectos, y, desde luego, el más importante para nosotros; el mundo de los hombres se mueve también sujeto a esas leyes universales que vemos evidenciadas cada momento y en todas partes, por sus efectos.

somos libres bajo ningún concepto, sino prisioneros y seguidores sumisos del mandato de aquellas. Las personas nos movemos en el círculo de hierro que el destino nos depara y no se mueve la hoja del árbol sin la previa conformidad del Universo entero.

Bien dijo un eminente físico que se horrorizaba de pensar el enorme trastorno que ocurriría en nuestra planeta si se anulase una molécula tan sólo de cualquier gas de los que constituyen la atmósfera. Y otro, no menos célebre, asegura que el salto que da un niño sobre la Tierra repercute en los antipodas.

Maravillosa prueba de solidaridad la que nos ofrece la física de nuestro globo y la del Universo en conjunto. Solidaridad, unión y armonía de la que tenemos mucho que aprender los mortales, que, llenos de orgullo y de espíritu de independencia, nos creemos dotados de absoluta autonomía personal y no somos más que átomos imperceptibles de un conjunto infinito y eterno que vaya al influjo de fuerzas que ignoramos, así como el origen y el destino que el torbellino de los astros nos tiene reservado.

Y si algo podemos comprobar confirma cada vez más la tesis de la unidad y de la uniformidad; la composición de nuestro cuerpo, por ejemplo: agua en 80 por ciento; sales calizas y otros minerales el resto. Y no habiemos del proceso de nuestra descomposición; cenizas, líquidos y gases, como los productos de cualquiera otro ser orgánico; y nada más.

Todas estas sugerencias invitan a meditar sobre el programa de

nuestra conducta, que no puede ni debe ser otro que la sumisión y la imitación de las Leyes Naturales; por algo y para algo el célebre Conde Wolney, autor del libro inmenso "Las Ruinas de Palmira", escribió a continuación de este texto admirable que detalla la disgregación humana por las Religiones, el remedio para combatirlas y enseñorearse los hombres eclécticos del mundo, que no es otro este remedio que la Unión mediante la aceptación de lo que el autor llama "La Ley Natural".

En consecuencia, los obreros del mundo, las clases productoras, que lógicamente han de ser a su vez las clases directoras, ha de bastarles y sobrarles para poseer el método del buen gobierno del mundo, con que atiendan a dos cosas: primera, a la Ley que rige las familias de los astros y a las familias de los insectos, y segunda, a las orientaciones de su propio espíritu personal, llamado vulgarmente conciencia, supremo juez que no falla nunca, pero que nosotros nos empeñamos siempre en contrariar. La conciencia es el único punto de contacto que el hombre tiene con la verdad, con las Leyes Universales y eternas y con la realidad del Cosmos. Todo lo demás son espejismos y sofismas que inventamos para faltar cómodamente a los fines de las conveniencias de la colectividad con la turbia esperanza de favorecernos personalmente.

Ganaremos todas las guerras y todas las revoluciones si pensamos y obramos en colectivo, olvidándonos de que somos hombres y pensando sólo en que somos humanidad.

Este número ha sido visado por la censura

Valencia al día

Unión General de Trabajadores Comité Nacional

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, ha celebrado en los días de ayer y hoy reuniones extraordinarias para conocer las gestiones realizadas por las comisiones que, en representación de la misma han acudido a los actos organizados en París el día Primero de Mayo y la que acudió a Barcelona para informarse directamente del incidente ocurrido en aquella población.

La Ejecutiva adoptó diversos acuerdos, entre ellos el de dirigirse a todas las Secciones que la integran para ordenarles la máxima serenidad en estos instantes, guardando con todos los elementos sindicales y políticos relaciones de cordialidad y de respeto, negándose en absoluto a tomar determinaciones de tipo individual, sin que previamente estén ratificadas estas determinaciones por la Comisión Ejecutiva.

También se acordó dirigirse por radio a los trabajadores de Cataluña explicándoles la posición de la Unión General en orden a los incidentes surgidos últimamente.

Conocidas por la Ejecutiva las manifestaciones hechas en orden a lo que deben ser las relaciones de los Sindicatos y los partidos políticos por algunos camaradas, estimó indispensable reproducir en esta nota oficiosa lo publicado en el Boletín de la Unión General en el mes de Enero y que, copiado literalmente, dice como sigue:

Los Sindicatos están obligados a cumplir las disposiciones que el Gobierno señale y a colaborar con los ministros para estructurar más rápidamente en la retaguardia las industrias de guerra; a intervenir activamente en toda función de trabajo, pero no olvidando nunca que los partidos políticos obreros fueron, lo son actualmente y lo serán mañana, por fortuna, los guías espirituales del proletariado.

Un hombre sin ideas no es útil a la sociedad. Recordemos a estos extremos unos pasquines que hemos visto colocados en las calles de Barcelona en los que se llamaba la atención de las juventudes catalanas para que se incorporasen a las ideas libertarias y formasen falanges de hombres educados en el ideal anarquista.

Con el mismo derecho que otros compañeros creen asegurar el porvenir de España llamando a las juventudes para que ingresen en las filas de sus organizaciones libertarias, así nosotros reclamamos nuestro derecho innegable a vivir en íntima colaboración con los camaradas de la C. N. T. para todo cuanto signifique vida de trabajo, control de la producción, forma de trabajar con las mejores garantías para el obrero, pero reclamamos también nuestro derecho a poder conversar en voz alta con otros partidos políticos obreros y a tratar con ellos la forma de orientar y encauzar el porvenir político de nuestra España y de nuestra República.

A esta línea de conducta han de ajustar sus actos todos, nuestros camaradas.

Valencia 7 de Mayo de 1937.

Gobierno Civil

CIRCULAR

DEPURACION DE SOSPECHOSOS

Suelen llegar con frecuencia al Gobierno civil denuncias sobre la existencia de antiguos elementos reaccionarios que hoy se encuentran emboscados en organizaciones sindicales y políticas.

Más de una vez suelen ser estos elementos regularmente facciosos, los que provocan cuestiones y divergencias entre las organizaciones antifascistas, y los que impiden el buen funcionamiento de los Consejos Municipales, llegando, a veces en su audacia, a perseguir por medio de su nuevo disfraz a los mismos elementos de izquierda que antes eran sus víctimas cuando militaban en los partidos de derechas o al lado de los autonomistas.

Interesa a todos acabar con esta

situación anómala, por lo cual conviene que cuando se den estos casos, las demás organizaciones antifascistas del pueblo los denuncien, en primer lugar a las organizaciones provinciales, al que dicen pertenecer los emboscados, dándoles a conocer los antecedentes que demuestren sus antiguas actividades reaccionarias.

Sólo cuando el organismo afectado desatienda esas denuncias deben notificarse al Gobierno civil, ya que las autoridades carecen de facultades para dar de baja a nadie en las organizaciones sindicales o políticas a las que pertenecen.

Valencia 6 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Ricardo Zabalza.

Recibimos en este Gobierno civil, de la Casa de Valencia, en Madrid, el siguiente oficio:

"La Casa de Valencia, haciéndose portavoz del deseo de todos los hijos de nuestra región que gloriosamente están defendiendo España, y luchan por conseguir la independencia de nuestro suelo en este heroico Madrid, se complace en transmitirle en la gloriosa fecha de Primero de Mayo, el deseo de que haga llegar a todo el pueblo de esa región, la firme voluntad que les anima de seguir luchando por la causa hasta la total destrucción del fascismo invasor y extranjero. Salud y República.—El presidente."

Se han entregado en este Gobierno civil las cantidades siguientes:

Por el Consejo Municipal de Aguilant, la cantidad de setecientos setenta pesetas, producto de los jornales devengados el día 14 de Abril y que destinan de la forma siguiente:

Hospitales de Sangre, 360 pesetas.
Gastos de guerra, 360.
Socorro Rojo Internacional, 50.

El camarada Miguel Feltur, la cantidad de veinticinco pesetas, con destino a Gastos de Guerra.

Valencia 6 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Ricardo Zabalza.

Hallazgo

En la casa número 35, bajo, traste quinto, de la Carrera de Encorts, domicilio de Francisco Rubio Aleixandre, están depositados un carro, una caballería y un perro, todo encontrado conjuntamente en la vía pública, el día de ayer.

Lo que se anuncia llamando a su dueño para que se presente en la Administración de Mercados (Mercado Central), a reclamar dicho vehículo y animales, mediante justificación suficiente, dentro del plazo de ocho días a contar del 7 del actual.

Transcurrido dicho plazo se procederá a su venta a voz de pregonero, invirtiéndose la suma que se obtenga en la forma que determinan las Ordenanzas Municipales.

Valencia 6 de Mayo 1937.—El Presidente del Consejo Municipal, D. Torres.

Sindicato Unico del Ramo de la Madera

SECCIONES UNIFICADAS DE CARPINTEROS, C. N. T.-U. G. T.

Se convoca a todos los compañeros carpinteros de Valencia y pueblos limítrofes, a una Asamblea general que se celebrará en nuestro domicilio social (calle de Balmes, número 31), el lunes día 10, a las cinco y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Regulación de jornales.
 - 3.º Asuntos generales.
- Compañeros, siendo los asuntos a tratar de gran interés para la clase proletaria en general, se os encarece la más puntual asistencia con el fin de encauzar los asuntos que únicamente a los trabajadores nos compete, y para la buena marcha de la organización y de la Revolución.

Vuestros y de la Revolución Social, La Técnica.

AVISO

Interesa la presentación en Avenida Durruti, 39, Valencia, de los Encargados de Talleres de Carrocerías de la España leal, que estén en condiciones de carrozar rápidamente y en cantidad, distintos modelos de chasis.

JEFATURA CENTRAL DE TRANSPORTES

Administración

Aviso importante

Rogamos a los camaradas de los frentes, que toda demanda por escrito, debe de hacerse con letra clara, dirección concreta y avalada por el sello del organismo militar responsable.

No atenderemos a nadie que no cumpla con estas indicaciones.

Hacemos estas advertencias en beneficio propio de todos. Son muchos los casos que de acuerdo con las indicaciones de envíos de prensa a los frentes, no llegan a éstos porque las direcciones no responden, por cuya causa recibimos cartas con quejas, las cuales recaen contra los mismos que las señalan.

Los suscriptores y corresponsales de los "Frentes" deben girar el dinero de acuerdo con los nombres que tenemos registrados en esta Administración, y al mismo tiempo indicando si el giro se ha hecho en otra localidad por haber estafeta de Correos.

FRAGUA SOCIAL no es un diario de empresa, es un diario de la revolución, y a ella se debe.

Más de 8.000 ejemplares mandamos a los frentes con carácter gratuito, y queremos que sean aprovechados con la máxima utilidad para los que luchan en los frentes por la causa de la humanidad. Tomad buena nota todos.

Queda vuestro y de la causa antifascista.

EL ADMINISTRADOR

AVISO

Nuestras facturas fueron remitidas a todos los corresponsales el día 1.º del corriente.

No han llegado a sus destinos—según nos comunica el camarada administrador de Correos—, por causa del exceso de trabajo que pesa sobre el mismo.

Rogamos a todos no nos manden cantidades que no sean de consignación para FRAGUA SOCIAL, pues son muchos los compañeros que sin darse cuenta nos encargan misiones que no son de nuestra obligación.

Tomen buena nota todos y de esta forma cada cual cumplirá con su misión.

Vuestros y de la causa.—El Administrador.

Avisos y comunicados

VACUNA ANTIVARIOLOSA

El presidente del Consejo Municipal recuerda a los padres de los niños nacidos en Valencia durante el primer trimestre del año en curso, la obligación de vacunarlos contra la viruela, antes de cumplir los seis meses de edad.

El Consejo Municipal ofrece la vacunación gratuita en las Casas de Socorro, Instituto Municipal de Higiene e Instituto de Puericultura.

CONFRATERNIDAD VEGETARIANA

Para el día 16 del corriente mes (domingo) se está organizando un día de confraternización vegetariana que se efectuará en la Masía de Valles de Mandor, estación del Plá (Ribarroja), para lo cual quedan invitados los vegetarianos y simpatizantes de los pueblos de Paterna, Benaguacil, Liria, Bugarra, Pedralva, Gestalgar, Villamarchante, Benisán y demás pueblos que quieran tomar parte, como asimismo los camaradas vegetarianos de Valencia. Habrá paella vegetariana Eutrófica, charlas vegetarianas familiares, etc. Para regular la cantidad de paellas, se ruega a los interesados lo comuniquen lo antes posible al camarada Antonio Raga, de Ribarroja.

Por la regeneración total de la humanidad, por su completa liberación y por la pronta deseada paz universal.

GRANDIOSO FESTIVAL A BENEFICIO DE LOS NIÑOS DE JAEN

Ha despertado enorme interés el anuncio del magnífico festival a

beneficio de los niños de Jaén, víctimas de los recientes bombardeos de la aviación facciosa. La magna función benéfica se verificará en el teatro Principal hoy sábado, a las tres y media de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Representación de una comedia fantástica en dos actos y once cuadros, original de Magda Donato y Salvador Barolozzi, titulada "Pipo y Pipa contra el Lobo Tragatodo". Palabras por don Jaclnto Benavente.

Segunda parte.—Acto de concierto a cargo de Selica Pérez Carpio, Clarita Panach, Adolfo Sirvent, Sara Fenor y Antonio Murillo. Diálogo interpretado por Milagros Leal y Salvador Soler-Mari. Poesías por el "Poeta del Pueblo", Blanco Fontalva. Prólogo de la comedia de Enrique Jardiel Poncela, "Usted tiene ojos de mujer fatal", por Pepita Meliá y Benito Cibrán. Victoria Kent, diputada por Jaén, dirigirá la palabra al público.

Tercera parte.—Acto de variedades por Carmelita del Río, Los Harries, Camelín y Estrellita del Río.

En un entreacto se rifarán magníficos objetos donados por los principales comercios de Valencia, que se hallan expuestos en el escaparate de la Casa Navarro, calle de la Paz.

Las localidades, a precios económicos, pese a la grandiosidad del programa, pueden adquirirse en la taquilla del teatro Principal.

Desde Orriols

Hoy sábado, a las siete en punto, tendrá lugar una charla con la que el pintor revolucionario Pepe Gumbau dará por terminada su exposición de arte pictórico, en la que ha cosechado muchas felicitaciones por su valiente y depurada manera de interpretar el arte.

Invitamos a todos los amantes de la cultura a oír la charla que versará sobre el tema "Arte y Revolución", y que será dada en el mismo local donde está expuesta la colección de dibujos y pinturas, carretera de Barcelona, 182 (Juventudes Libertarias).—La Comisión de propaganda.

Frontón Valenciano

FESTIVAL A BENEFICIO DE LOS DAMNIFICADOS DE GUERNICA

El festival anunciado para ayer, cuya organización corre a cargo del Comité Obrero del Frontón Valenciano y a beneficio de los damnificados del brutal bombardeo de Guernica, ha sido aplazado para hoy sábado, a las cuatro de la tarde. Como nuevo aliciente para la fiesta serán presentados en este Frontón el grupo de Expatadanzaris de la Delegación de Euzkadí en Barcelona, que actuarán dando realce al acto mostrando las típicas danzas vascas de nuestro país.

Habiendo sido cedida la Banda Municipal para que amenice este acto, la misma interpretará en el intervalo del segundo al tercer partido el siguiente programa de música vasca:

- 1.º "El caserío" (preludio acto segundo), Guridi.
- 2.º "Arrantzallak" (los pescadores).
- 3.º "Las golondrinas" (pantomima), Usandizaga.

Se dará a conocer por primera vez al público de Valencia el Himno Nacional de la raza vasco y el auténtico "Guernicaco".

Remitido

EL P. O. U. M. CONDOLIDO POR LOS HECHOS DE BARCELONA

El Comité Provincial y la Sección de Valencia del Partido Obrero de Unificación Marxista, sin más detalles exactos de los dolorosos sucesos desarrollados en Barcelona que los que las informaciones de prensa permiten conocer, y sin entrar a analizar las causas determinantes de los mismos, lamenta y condena vivamente los hechos desarrollados en la capital de Cataluña y excita a todos los trabajadores catalanes de unas y otras organizaciones, a deponer las armas y los odios y a estrecharse de nuevo las manos para proseguir, unidos, hasta la victoria, la batalla contra el fascismo.—El Comité.

Consejo Municipal

ANUNCIO

El Consejo Municipal saca de nuevo a subasta el derribo de la casa número 80 de la calle de Cuarte, señalando para el acto del remate el día 19 del actual, a las doce horas, en la Casa Consistorial, con sujeción a los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección de Ensanche durante las horas de oficina.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula del licitador, en el acto de la subasta durante un plazo de media hora.

Servirá de tipo para la licitación a la alza la cantidad de 500 pesetas, precio de retasa; y para tomar parte en la subasta deberá acreditarse haber consignado en la Caja Municipal, como fianza, la cantidad del 10 por 100 del tipo señalado para la licitación, hasta dicha hora de las doce.

Valencia a 7 de Mayo de 1937.—El presidente, D. Torres.

Se desea saber...

el paradero de los hermanos José y Alonso Chave Almagro, evacuados de Málaga. Informar a Antonio Ordóñez, Reina-Cervia (Lérida).

el paradero de la familia José Campano de Paz, evacuada de Málaga. Informar a este compañero, Cervecería París, plaza de Castelar, Valencia.

el paradero de la familia de Arturo Roldán Galea. Informar a este compañero en la Cervecería El Cocodrilo, calle Ribera, 14, Valencia.

el paradero de la familia evacuada de Málaga de Eduardo Guerrero. Informar a este compañero en la Escuela Internado Durruti, calle Balmes, Valencia.

Desde Albacete

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

COMITE PROVINCIAL

Habiéndose extraviado al compañero José Gómez Ruiz el carnet Confederacional número 21, extendido en el Sindicato de Oficios Varios de Ontur, provincia de Albacete, el día 3 de Octubre de 1936 lo hacemos público, con el fin de que el que lleve dicho carnet, y se presente en algún Sindicato, le sea recogido inmediatamente por si este documento hubiera caído en manos de algún elemento indeseable. Se ruega la publicación en toda la prensa.

TEATRO ALKAZAR

«Indocumentado»

Alfonso Vidal y Planas ha escrito una comedia de ambiente humano y rebelde en la que se destacan con trazos vigorosos algunas escenas plenamente logradas.

El asunto—nuevo y original, que es siempre la principal característica de este autor—interesa y conquista al auditorio, que ve, satisfecho, el desarrollo y desenlace de la acción, completamente de acuerdo con sus aspiraciones.

Varios lunares hubiéramos de apuntar, algunos de mucho bulto, pero renunciamos a ello, toda vez que el público, que paga y manda, saborea con indudable deleite la nueva producción de Vidal y Planas.

Un poco absurda la escena del tercer acto en la comisaría, pero compensada con creces con la realidad descarnada y veraz del acto segundo, el mejor de la obra, a nuestro juicio.

La interpretación, bastante discreta.

Debemos, sin embargo, hacer una excepción para destacar la labor de Manolita Ruiz, que tiene momentos, como el de la borrachera, en el tercer acto, donde demuestra sus excelentes cualidades de primera actriz.

Los demás..., ya hemos dicho que cumplieron.

Información Nacional

El Ejército Popular se mantiene firme en los frentes y ataca con ímpetu arrollador a las legiones extranjeras invasoras

CRONICA NACIONAL

"...A CONDICION DE TOMAR MADRID O BILBAO"

Al paso que marchan las operaciones del Norte y del Centro, las dilatadas esperanzas de los fascistas tienden a quedar en agua de borrajas. En las últimas conversaciones italoalemanas, el "Duce" ha contestado a unos requerimientos de Hitler sobre la cuestión española, que sus tropas no abandonarían nuestro suelo en tanto Franco no obtenga un triunfo resonante en Madrid o en Bilbao. Esto, además de ser una prueba de que seguirá enviando unidades de su ejército y material a los rebeldes, indica que siguen obstinados en tomar alguna de las dos ciudades que con tanto tesón y valentía están siendo defendidas.

Poco nos puede asustar el último reto. Puede seguir enviándonos "bambinos", que nuestros soldados les "entienden" magníficamente y han sabido localizar su debilidad ingénita, haciéndoles correr cuando tienen la magnífica ocasión de encontrarlos por delante. Si todo el peligro fascista en España estuviera adscrito a la presión de las fuerzas italianas, afirmaríamos sin titubeos que la cosa duraría mucho menos de lo que parece. Pero éstos se hallan epatados por moros africanos y "rubios". Los primeros son los que mejor rendimiento han dado al Estado Mayor de Salamanca; gracias a ellos han podido salvar ocasiones difíciles como las de Frijuega y la provincia de Córdoba. Los segundos, a fuerza de dejar sobre el terreno montones de carne, han quedado mejor que los italianos en los frentes de la Casa de Campo y del Jarama. Pero todo se agota. Los alemanes frustrarían y aseguran que el conflicto español está absorbiendo "demasiado tiempo" la atención de Europa—y sus fuerzas—; el comportamiento de los moros no debe ser muy ejemplar para con ellos desde el momento que, a un dos por tres, surcan el Estrecho navíos facciosos llevando a África contingentes de mercenarios para sofocar "desórdenes" que en Marruecos se originan. Los guardias civiles—matones de lupanar y ex presidiarios reclutados en honor al "generalísimo"—tampoco son una esperanza firme, acusan de manera descarada los cañonazos y la acción de los tanques leales. En la toma de Espinosa y Cilleruelo de Bricias, camino de Burgos, las tropas santanderinas han aniquilado totalmente tres compañías de "picos" y hecho setenta prisioneros.

Si como afirmaba Radio-Castilla días pasados, la ofensiva sobre Euzkadi lo es a su vez sobre todo el Norte, podemos enorgullecernos de que cantabros y astures se comporten tan magníficamente, anulando y superando las acciones del enemigo que, en el propio territorio vasco, luego de lo ocurrido a los "Flechas Negras" en Mundaca y Bermeo, no se mueven con la intensidad de días pasados ni pueden evitar que con la acometividad característica de nuestras tropas se logren posiciones de altura que rompen las pretensiones de las huestes de von Faupel y Mola por aquellos lares.

Decididamente, de ser supersticiosos nosotros, diríamos que allá donde "metan la pata" los generales rebeldes vendidos al fascismo, están irremisiblemente perdidos. En las cercanías de Madrid, ejércitos tan poderosos como los que allí fueron estrenados, tuvieron en sus Estados Mayores nulidades como Mola, Franco, Valera y los coronelitos y aspirantes a tal que distinguieron matando moros indefensos o armando bandadas de pistoleros para asesinar a militantes revolucionarios sin esfuerzos técnico-militares en épocas pasadas. Pero en honor a la verdad tendremos que decir que, aunque influya algo la acción de esos militares que Hevan consigo "el cenizo" a todas partes, los fracasos obtenidos, en términos generales, obedecen a que no han comprendido la causa que defiende el pueblo español y la importancia decisiva que en la guerra tiene la misma.

El hecho de Madrid en estos días es bien elocuente. Prometieron ayuda a Euzkadi en virtud de un sentimiento de solidaridad y de gratitud por la que de los vascos obtuvieron en su día, y las fuerzas leales n. c. van en su empeño de hacer movilizarse a los facciosos que guardan los frentes del Centro.

En Madrid—cosa descartada hasta por los más tímidos y profanos en cuestiones militares—, ni Bilbao, caerán en poder de la facción; ni el "Duce" dejará de mandar "macarronis" con sombrero de pluma y puñal florentino al cinto—¡oh, qué miedo, papá!—, ni el Ejército Popular revolucionario de tríos liquidando, en bien de la Italia pro stafia que sufre sometida a las espuelas del Fanjarrón de Venecia... ni lo jerifaltes del III Reich lograrán las minas de Somorrostro y las factorías siderometalúrgicas de la zona vizcaína.

Lo que se logrará por unos y por otros es que nuestra guerra sacuda la modorra en que yacen la mayor parte de los trabajadores del mundo y se liquide de una vez el mito fascista.

Como pueda apreciarse, ¡acilmente, todo está dentro del proceso de la Ley de la Relatividad, que el profesor Einstein señaló con tanto acierto.

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

En el frente de Euzkadi fué derribado un avión faccioso que intentaba ametrallar nuestras posiciones

La aviación leal cerró la jornada con una brillante y eficaz actuación en todos los sectores

MINISTERIO DE LA GUERRA
Facilitado a las 20 horas:
EJERCITO DEL CENTRO.—En los frentes de los cuerpos de Ejército 1, 2 y 6 hubo fuego de fusil, mortero y cañón, sin bajas por nuestra parte.
En el 4 Cuerpo de Ejército se registraron duelos de artillería, habiendo sido destrozada por el fuego de nuestros cañones la fábrica

de harinas situada en las proximidades de Espinosa de Henares. La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.
AGRUPACION TERUEL.—Por el frente Centro de este Ejército la artillería enemiga disparó sobre las posiciones leales, siendo acallada rápidamente por el fuego de nuestras baterías.

EJERCITO DEL ESTE.—Por todos los frentes de este Ejército se registraron ligeros tiroteos y duelos de artillería, sin bajas por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Por el frente de Gulpúzcoa se rechazaron brillantemente varios ataques enemigos, y fué derribado con fuego de fusil un caza faccioso que intentaba ametrallar nuestras posiciones.

En el frente de Alava la artillería leal batió eficazmente a una concentración rebelde y destruyó varias fortificaciones enemigas.

Asturias: Fuertes tiroteos en Oviedo y Pando, y fuego de cañón sobre las posiciones enemigas de Lampajúa y La Berruga.

AGRUPACION SUR TAJO.—Por el Sur de Toledo hubo ligera presión enemiga, que fué contrarrestada por el intenso fuego de nuestras tropas, habiendo operado el tren blindado sobre la retaguardia del enemigo, produciendo gran demoralización. La Aviación repu-

blicana ametralló y castigó duramente las posiciones de los rebeldes.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Parte de las nueve de la noche:
SECTOR DEL NORTE.—Durante la jornada de anteayer jueves, tres escuadrillas nuestras realizaron diversos bombardeos en el frente del Norte, de la provincia de Burgos, que ocupan las milicias santanderinas. Los bombardeos se realizaron contra las posiciones enemigas de Cilleruelo de Bricia, Bricia y Campinos, así como concentraciones de tropas que fueron descubiertas entre los kilómetros 315 y 316 de la carretera general de Santander. En total, se lanzaron 86 bombas, acusándose un resultado excelente de estas operaciones.

SECTOR CENTRO.—En la carretera que va de Argés a Toledo y muy cerca de esta capital, fué descubierta una columna de in-

fantería con impedimenta de camiones. La concentración fué ametrallada por los aparatos de caza que la descubrieron.

Esta mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Miralrio. También se bombardearon las trincheras situadas a ambos lados de la carretera de Navahermosa a Toledo.

A última hora de la tarde fué bombardeado un tren en la estación de Villaluenga.

VIGILANCIA DE COSTAS.—Patrullas de caza frustraron a primera hora de la tarde un ataque de dos trimotores enemigos que pretendieron realizar contra los destructores "Lepanto" y "Sanchez Barcáiztegui" que daban servicio de protección a un buque mercante español.

Parte de las diez de la noche:
Esta tarde ha sido bombardeada la estación de Mérida y algunas otras instalaciones ferroviarias en el sector del Oeste, con gran eficacia.

La lucha en los frentes de Madrid Impresión general de la jornada de ayer Ruidoso fracaso de los invasores en el sector del Sur del Tajo

Una importante concentración enemiga barrida por la metralla de nuestra gloriosa aviación

Madrid.—El ejército invasor atacó intensamente en las inmediaciones del Puente de los Franceses, especialmente en determinado kilómetro de la línea del ferrocarril. Los facciosos habían concentrado bastantes hombres y gran cantidad de material, por lo que nuestras baterías, desde el primer momento, bombardearon con una intensidad inusitada las posiciones facciosas. A pesar de ello, los facciosos echaron por delante diez máquinas de guerra, entre tanques y carros de combate, y se lanzaron en avalancha sobre nuestras posiciones. Las fuerzas leales estaban prevenidas. Las baterías republicanas continuaron lanzando sus proyectiles en gran cantidad sobre los parapetos enemigos y sobre las segundas líneas para evitar cualquier posible auxilio. El ataque de la facción duró aproximadamente dos horas y media. Una y otra vez los saltantes fueron rechazados por el enérgico fuego de fusil, ametralladora, mortero y baterías antitanques del Ejército Popular.

EFICAZ INTERVENCION DE NUESTRA ARTILLERIA

En el Norte de la provincia de Guadalajara actuó nuestra artillería con bastante intensidad, bombardeando las posiciones enemigas de Sigüenza y Espinosa de Henares. En ambos sectores el enemigo intentó contrabater el fuego de nuestros cañones, sin conseguirlo, por lo que las baterías rebeldes hubieron de enmudecer.

Como consecuencia de nuestro bombardeo, ardió por completo un gran inmueble destinado en tiempos normales a fábrica de harinas. Inmediatamente después nuestras patrullas realizaron incursiones de reconocimiento sobre el campo y regresaron sin novedad a sus parapetos.

RUIDOSO FRACASO DE LOS INVASORES EN EL SUR DEL TAJO

Los facciosos sitiados en la capital del Sur del Tajo han intentado hacer una salida para romper nuestras líneas por la parte Sur de la población. Esta salida fracasó ruidosamente. Nuestras fuerzas, al ver la salida de los invasores abrieron nutridísimo fuego de ametralladora, fusil y mortero, que deshojó por completo a las dos compañías que intentaron romper el cerco y que, diezmadas, hubieron de replegarse al interior de la capital. Seguidamente actuó un tren blindado del Ejército Popular, que acabó de sembrar el desconcierto entre los facciosos que huían del fuego de nuestra infantería.

La gloriosa aviación republicana actuó con éxito en diversos sectores.
En el sector Sur del Tajo, después de la operación que dejamos relatada, nuestros aparatos de caza realizaron diversas evoluciones por espacio de una hora sobre la ca-

rritera, línea férrea y posiciones enemigas, y en vuelos rasantes ametrallaron intensamente los reducidos facciosos, produciendo estragos y víctimas. Se apreciaron varios incendios y grandes daños.

UNA GRAN CONCENTRACION ENEMIGA DISUELTA POR LOS BRAVOS AVIADORES DEL EJERCITO POPULAR

En la carretera que va desde Alges a Toledo, nuestros aviadores vieron camuflados entre los árboles hasta treinta camiones que convoyaban a una columna de infantería. Primero los aviones de bombardeo dejaron caer sus explosivos sobre esta columna, la mayoría de cuyos vehículos quedaron casi destruidos. Después nuestros cazas descendieron a muy baja altura y ametrallaron los restos del convoy, que no se preocupaba más que de ponerse a salvo. Miralrio también fué objeto por espacio de media hora de un intenso bombardeo, especialmente sus centros militares y posiciones de protección. Continuando su obra, la aviación republicana bombardeó y ametralló ambos lados de la carretera que va desde Navahermosa a Toledo, dejando limpia de facciosos aquella zona, pues las concentraciones que comenzaban a formarse quedaron materialmente deshechas. En la estación de Villaluenga había formado un tren, sin duda para conducir hombres y material a otros puntos del campo rebelde, y también quedó inutilizado. El material de guerra quedó deshecho.

La artillería facciosa dejó caer sus proyectiles en varios sitios céntricos de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Tres muchachos evadidos del campo enemigo, confirman que la España facciosa se ha convertido en colonia italiana

Madrid.—Por el sector de la Casa de Campo llegaron ayer a nuestras líneas tres muchachos de Canarias, dos de ellos maestros nacionales.

Han manifestado que los facciosos se han visto precisos a echar mano de muchachos de 17 y 18 años. En la retaguardia aumenta por días el descontento y las autodefensas se imponen por el terror. En Cádiz apenas se ven paisanos españoles por las calles ni en los establecimientos. Hay muchas mujeres y una infinidad de italianos.

El pueblo madrileño no carecerá de pan

Madrid. — El gobernador civil ha hecho público el que el problema del pan ha quedado resuelto completamente en la capital, habiendo subsistencias para dos meses. Teniendo la seguridad de que en el futuro no se reproduciría esta cuestión. Dirigió frases de elogio a la prensa y al pueblo de Madrid, que ha preferido carecer en absoluto de pan durante dos días a cambio de que el ejército y los hospitales civiles y militares no carecieran de él.

El general Miaja mantiene su optimismo y la seguridad del triunfo popular

Madrid. — Como de costumbre, el general Miaja recibió a mediodía a los periodistas.

El general no tenía noticia alguna de la marcha de las operaciones y se limitó a expresar su confianza en el triunfo del Ejército Popular, que cada día ve más seguro.

De Cataluña

Barcelona recobra su aspecto normal y de nuevo los obreros cubren tranquilamente sus puestos de trabajo

Desde primeras horas de la mañana comenzó a notarse en Barcelona que los sucesos no volverían a producirse. A las puertas de las fábricas se presentaron todas las plantillas de trabajadores, registrándose escenas emotivas entre los afiliados a las dos sindicales obreras.

El tránsito rodado comenzó desde muy temprano con la aparición en algunas calles de carros de

transporte. Iniciaron los tranvías su funcionamiento sacando los coches que corresponde a la línea de Gracia, disco número 29. Y poco a poco siguieron los demás trayectos poniéndose en funcionamiento, hasta que al mediodía el servicio era normal en absoluto. Igual ocurrió con los autobuses. Todos los coches iban desprovistos de vigilancia alguna.

Frente de Aragón

La población zaragozana se halla bajo una depresión extraordinaria

Sarriena. — Durante la pasada noche nuestra aviación realizó algunos vuelos sobre Zaragoza y Huesca.

Los aparatos efectuaron su misión descargando bombas sobre lugares militares de las poblaciones y sobre posiciones enemigas.

También han volado los aparatos sobre objetivos militares en las proximidades de Zaragoza, bombardeándolas con gran intensidad. Sabemos que por los bombardeos de los últimos días quedaron destruidos algunos puentes inmediatos a Zuera; unos que eran de la vía férrea y otros del servicio del pueblo.

Ha llegado un numeroso grupo de soldados que se pasaron de las filas facciosas.

Nos han hecho relatos interesantes relacionados con la situa-

ción en la zona aragonesa dominada por los rebeldes.

Uno de los soldados, muchacho despierto, de buena inteligencia y bastante cultura, que procede de Zaragoza, donde estaba hace pocos días, nos dijo que la población se halla bajo la influencia de una depresión moral extraordinaria. Los rebeldes no tienen mucha fuerza en el frente y la oficialidad ejerce vigilancia rigurosísima sobre los soldados. Puede decirse que la disciplina alcanza grados de dureza insuperable. Las ejecuciones abundan. Algunos tribunales imponen penas severísimas, incluso la reclusión por 30 años, a quienes han cometido delitos que nunca debieran ser calificados sino de menos graves.

La situación en la zona facciosa es de sombrías perspectivas, aumentadas cada día por el paso de

los acontecimientos guerreros desfavorables para las armas de los traidores al Pueblo.

Los barcos italianos de «Control» se dedican a acosar a los mercantes españoles

Tarragona. — Dentro de las aguas jurisdiccionales, el buque español «Torres Bagés» ha sido acosado por uno de los barcos italianos que ejercen el control.

Inmediatamente se dió aviso a la aviación y salieron varios aparatos que pusieron en fuga al buque italiano.

El «Torres Bagés» ha entrado en el puerto sin novedad.

IMPRESION.-A las 4 de la madrugada

Las tropas leales, cada vez con mayor espíritu combativo y más acentuada fe en el triunfo, han consolidado su prestigio en los frentes de lucha. Pronto hará diez meses del movimiento faccioso. Al cabo de este tiempo, formado ya el Ejército del Pueblo, el fascismo, batido en todos sus ataques por nuestras tropas, se revuelve desesperadamente ante la imposibilidad de su victoria, y en sus coletazos, bombardea las poblaciones abiertas y lanza sobre Madrid—ayer mismo repitió la criminal hazaña—una lluvia de obuses, que causan víctimas inocentes y daños materiales.

Tengamos de nuevo un recuerdo

para el general Miaja en la gesta gloriosa del nuevo Ejército defensor de las libertades ibéricas.

A la vista de los últimos telegramas, destacamos los vuelos de la aviación leal sobre Zaragoza y Huesca, y la depresión en que se halla la población civil. Es un dato que, en contraste con la crueldad facciosa, debe servir de elemento documental.

Cerramos esta impresión transcribiendo la frase final del telegrama de Sarriena: «La situación en la zona facciosa es de sombrías perspectivas, aumentadas cada día por el paso de los acontecimientos guerreros, desfavorables para las armas de los traidores a España.»

LOCALES

A todos los compañeros encargados de la exportación de frutas y hortalizas de Levante

Después de mucho tiempo que este Comité ha estado sosteniendo los precios de los envases para los mencionados frutos, y al no poder continuar de esta forma a causa de que a los trabajadores hay que subirlos el jornal por medio de la carestía de la vida, siendo su fundamento la guerra por la cual atraviesa España y por otra parte la subida de las maderas a consecuencia también de la subida de los jornales de los compañeros que se dedican a la corta de dichas maderas al igual que el transporte y demás concerniente a estos trabajos.

Este Comité se ve en la necesidad de subir los envases al precio que a continuación se expresa:

- Medias cajas naranja ordinarias, 2'50 pesetas.
- Cajas naranja número 420, primera, 3'45.
- Idem idem 714, segunda, 4'25.
- Idem idem flores, 4'25.
- Idem idem 1.064, 5.
- Idem americanas, 1'65.
- Idem Standard de 25 kilos, vía marítima, 1'30.
- Idem idem terrestre, 1'20.
- Idem idem 30, 1'70.
- Billots de 8 kilos, 0'75.
- Idem de 10, 0'85.
- Idem de 12-15 reforzado, 1'35.
- Idem de 18-20 idem, 1'60.
- Idem de 20-25, 1'90.
- Idem de 30-35, 2'45.
- Cajitas de 10 kilos, 0'85.
- Bulto mandarina 20 cajitas, 25 francos, con su armazón, 9.
- Caja cebolla, 2'50.
- Medias cajas cebolla, 1'50.
- Jaulas cebolla, 1.

Estos precios empezarán a regir a partir del día 10 del corriente, además este Comité está dispuesto a todo aquel que le interese demostrarle a la práctica y con números que al subir el precio de nuestra fabricación no lo hacemos con mira de lucro ni por sistema, sino después de bien estudiado y meditado.

Sin más quedamos vuestros y de la causa obrera. — Por el Comité, Fabián Gutiérrez.

Valencia 6 de Mayo de 1937.

Consejería de Sanidad

AVISO

Se comunica a los enfermeros Psiquiátricos que sufrieron examen el pasado día 23 de Abril que pueden personarse para recoger el certificado correspondiente, por la Consejería de Sanidad, Sorri, 7, primero, todos los días de 4 a 6.

TINTURA IODO-TANICA DOCTOR GREUS. Lo mejor en esta época para niños raquíticos y escrofulosos. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

APOLO

COMPANIA DE ZARZUELA ESPANOLA.—RESPONSABLE: PEPIN FERNANDEZ.—Hoy sábado 8 Mayo 1937.—A las 6 tarde: LA DEL MANOJO DE ROSAS, por Dorini de Diso, Sara Fenor, Amparo Wieden, Manuel Pineda, Manuel Ros, Pepin Fernández, Antonio Murillo y Juan Baraja.

A las 9'45 noche: EL CABO PRIMERO, por Charita Panach, Fernández y Murillo, y LOS CLAVILES, por Selica Pérez Carpio, Carmen Mayquez, Amparo Wieden, Pepin Fernández, Juan Baraja y Antonio Murillo.

BUTACA, TRES PESETAS

Para librarse de los Forúnculos

Se recomienda el tratamiento siguiente que se emplea con éxito reconocido desde hace 55 años. Compre usted en la farmacia un frasco de BOISSON BLANCHE MAGNAT y vierta su contenido en un litro de agua. Así obtendrá una bebida dotada de propiedades depurativas y microbicidas excepcionales, siendo suficiente tomar cuatro vasos por día, como haría con una tisana, para ver desaparecer vuestros forúnculos, que no volverán más. La BOISSON BLANCHE MAGNAT limpia a la sangre de sus venenos y suprime la auto-intoxicación, que es la causa del mal. El frasco de BOISSON BLANCHE MAGNAT se vende a pesetas 3'95 en todas las farmacias.

FRONTON VALENGIANO

Programa para hoy sábado 8 de Mayo de 1937, a las cuatro tarde

GRANDIOSO FESTIVAL DE PELOTA VASCA A BENEFICIO DE LAS VICTIMAS DE GUERNICA

PRIMER PARTIDO Azules UNANUE-ARISTONDO
Rojos ARAMENDI-CHACARTEGUI contra

SEGUNDO PARTIDO Azules UNANUE-GARATE
Rojos DEVA-MARCUE contra

QUINIOLA DUPLA: 1, Chacartegui II-Antoni. 2, Arribabalaga-Galarraga. 3, Vergara-Beltia. 4, Chaparro-Germán. 5, Iraola-Goenaga.

TERCER PARTIDO Azules ERDOZA MENOR-URRUTIA contra FIDEL-GUISASOLA-TRECET I

Valencia en la retaguardia

Una insuperable realización neta y completamente valenciana que recoge las grandes gestas de este pueblo tantas veces leal.

CINEASTA presenta esta gran producción el lunes 10 en

ACTUALIDADES

P. Emilio Castelar 10 Tel. 12124 **FILM**

Rialto

Federación Regional de la Industria del Espectáculo Público U. G. T.
Lunes 10 de Mayo de 1937.—ESTRENO en español:

KATHARINE HEPBURN

en la más conmovedora de sus creaciones,

Sueños de juventud

Secundada por FRED MAC MURRAY, FRED STONE y EVELYN VENABLE.

Toda la astucia femenina, toda la sutileza y toda la coquetería puestas en práctica para derribar el infranqueable muro de convencionalismos sociales que la separaban de su amado.

LIRICO - Federación Regional de la Industria del Espectáculo Público U. G. T.
Lunes 10 Mayo de 1937

BORIS KARLOFF
en su más espeluznante creación en español.

LOS MUERTOS ANDAN
Con Ricardo Cortez y Margarita Churchill.

¡Uno a uno se los va llevando consigo al sepulcro de donde le sacó la ciencia! ¡Con solo mirarlos los aniquila!

CAPITOL
FEDERACION REGIONAL DE LA INDUSTRIA DEL ESPECTACULO PUBLICO (U. G. T.)
Lunes 10 de Mayo de 1937
Estreno de la grandiosa superproducción soviética

AMOR Y ODIO
Una película que nos demuestra el recio temple de las mujeres soviéticas, que tantas pruebas están dando de solidaridad para con sus hermanas de España.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

TODOS LOS SABADOS POR LA TARDE, de 5 a 7 horas, están abiertas sus oficinas al público para realizar operaciones en LIBRETA POPULAR DE PEQUEÑO AHORRO.

Información del Exterior

¡HECHOS Y NO PALABRAS!

Maremagnum internacional

En el aislamiento del fascismo, está la garantía de la paz del mundo

¿Y aún hay quien dé beligerancia a esos salvajes, a esos organizadores de matanzas en los pueblos libres y en sus propios pueblos? Hemos escrito mal. Los pueblos que dominan por el terror, no son sus pueblos, aunque hayan tenido la desgracia de ver nacer en ellos a esos monstruos. ¡Harta desgracia tienen con padecerlos! No se nos pasa por alto que hay quien se esfuerza en conseguir de los Gobiernos de Londres y de París reconocimiento del fracaso del control por las infracciones repetidas por parte de Alemania e Italia, por conseguir también el rompimiento de la política de neutralidad y entablar la normalidad con el Gobierno legítimo de la República, a fin de que pueda abastecerse libremente de elementos de guerra para acabar con la facción. Pero los Gobiernos demócratas se empeñan en seguir el camino trazado, contraviniendo los deseos de la gran mayoría de opinión de sus países, formada por todas las capas sociales y políticas. Esa gran opinión mundial tiene sobre sí los horrores que comete el fascismo, pesan sobre ella las matanzas en masa, y desea que se acabe con esa pesadilla que amenaza al mundo. Que se acabe, sea como sea, aunque haya que plantarle cara, que los hombres están dispuestos a coger las armas para ello. Las palabras del senador americano son en extremo significativas. Expresan el estado de irritación de todo el mundo liberal y democrático. De todo el mundo obrero. De todas las capas que forman la sociedad, que se han dado cuenta y han comenzado a sentir el dolor de la tragedia en sus propios corazones. Pero por desgracia, habiendo una manera sencilla para acabar con esos Estados totalitarios, cobardes, de fuerza, fuera de las normas del Derecho, no se emplea. Con aislarnos, rompiendo toda relación, la cosa se habría acabado. Y no haya temor a una guerra larga, pues los pueblos que dominan están deseando desembarazarse de sus verdugos, que los tienen sometidos al terror y al hambre, y encontrarían la ocasión para volver las armas contra los tiranos y darse normas de vida que restablecerían la paz mundial, hoy rota por la acción criminal y de rapina que realizan los antropófagos, escudados en naciones dignas de mejor suerte.

El Gobierno inglés propone al Comité de "No Intervención" cesen inmediatamente los bombardeos aéreos a ciudades abiertas en la guerra española

Londres.—Al terminar la 50 reunión del Subcomité de No Intervención celebrada esta tarde, a las cuatro y media, en el Foreign Office, se ha facilitado un comunicado dando cuenta de la intervención de Lord Plymouth sobre la necesidad de evitar las indiscreciones de algunos periódicos sobre las deliberaciones y acuerdos del Subcomité, se añade que en nombre del Gobierno del Reino Unido, Lord Plymouth ha propuesto que el Comité de No Intervención haga un llamamiento a las dos partes españolas en lucha para que renuncien por completo a los bombardeos aéreos.

Ha sugerido a los delegados de las naciones representadas en el seno del Subcomité, que sometan esta proposición a sus Gobiernos respectivos, pidiéndoles instrucciones inmediatas.

Lord Plymouth ha declarado que tenía que aclarar que el Reino Unido al hacer esta sugerencia como proposición, no es que excluya cualquier otro esfuerzo con vistas a humanizar la guerra civil de España.

Añadió que en las anteriores discusiones de la reunión del Subcomité, el delegado alemán, apoya-

do por los de Italia y Portugal, había insinuado que toda gestión cerca de ambas partes en guerra, debería hacerse sobre más amplia base y poner todo en marcha, para terminar con los horrores del conflicto actual.

Lord Plymouth ha indicado claramente que el Gobierno del Reino Unido otorgaría toda su simpatía a esta sugerencia, estando dispuesto a ratificar toda extensión de tal naturaleza, que sería aprobada por el Comité de No Intervención.

Todos los delegados del Subcomité han aceptado someter a sus Gobiernos respectivos las propuestas presentadas por el presidente en nombre del Gobierno inglés, así como cualquier otro sobre la misma cuestión y finalidad que en lo sucesivo puedan presentar otros Gobiernos.

El Subcomité ha aceptado asimismo el texto de las sugerencias sometidas por el Gobierno del Reino Unido, se comunicó inmediatamente a todos los delegados del Comité de No Intervención, pidiéndoles que soliciten instrucciones de sus respectivos Gobiernos en el plazo más breve.

El Subcomité celebrará su reunión próxima el día 14 de Mayo.

En tanto el Comité de "No Intervención" gira sobre una base intolerable de dudas, el Gobierno inglés pide cesen los bombardeos contra las ciudades abiertas

zado numerosas travesías al mando del "Hindenburg" y del "Graf Zeppelin".

Las últimas noticias facilitadas por la Compañía dicen que a bordo había noventa y nueve personas. El número de víctimas se desconoce exactamente, pero parece que entre los supervivientes figuran el ex comandante del aparato, capitán Lehmann, y el comandante Pruss.

El dirigible había sido construido con el nombre de "L. Z. 129" el año 32. Medía 248 metros de longitud y 41 de diámetro. Era del tipo rígido y estaba construido en duraluminio. Su capacidad de gas era de 290.000 metros cúbicos. Tenía que ser inflado con gas de helio, pero como ello resultaba muy costoso, fue cargado con hidrógeno. Sus motores habían sido transformados para uso de aceite pesado con el fin de ahorrar en cada travesía de cuatro a cinco mil kilos. Estaba lujosamente amueblado. Las cabinas de pasajeros disponían de agua corriente fría y caliente y tenía salón de fumar. El precio del pasaje a América del Norte era de mil marcos, y a América del Sur de mil quinientos. Tardaba aproximadamente en efectuar el recorrido dos días y medio, y desde Francfort a Río de Janeiro, cuatro.

La Compañía ha perdido su mejor dirigible y sólo tiene ahora el "Graf Zeppelin", construido hace diez años.

¿FUE UN ACTO DE SABOTAJE LA EXPLOSION DEL "HINDENBURG"?

Chicago.—El conde Zeppelin, sobrino del inventor de los dirigibles, interrogado acerca de la explosión del "Hindenburg", dijo que, a su juicio, podía tratarse de un sabotaje. "Esto es una simple conjetura mía—dijo—, basada en los primeros informes, pues la explosión se ha producido en un lugar donde no hay materias inflamables, ya que los depósitos de gas están en el centro del dirigible".

Terminó diciendo que en la actualidad ningún miembro de la familia Zeppelin está interesado en la construcción de dirigibles en Alemania.

Tranquilidad en Barcelona

Perpignan.— Los aviones de la Air France con destino a Barcelona y regreso, han hecho también escala en la Ramera, cerca de Perpignan. Los aviones pueden aterrizar normalmente.

Esta tarde llegó un viajero americano procedente de Barcelona. Se trata de un miembro del Comité Internacional de ayuda al pueblo español, que desde el domingo está en Barcelona.

Ha confirmado que esta mañana en Barcelona existía tranquilidad, habiendo comenzado a circular tranvías y autobuses. Las comunicaciones ferroviarias entre Barcelona y la frontera han quedado restablecidas y las comunicaciones oficiales telefónicas con Barcelona son normales.

Proyectos encomiosos del Gobierno francés sobre seguros sociales

París.— La sesión de la Cámara, de esta tarde, dedicada a la política económica y social de Francia, León Blum, después de rebatir los argumentos de los adversarios políticos del Frente Popular, explicó el carácter de los proyec-

tos del Gobierno en materia especial.

Dijo que los trabajos en realización serán acelerados y se designarán mil millones de francos a la construcción de edificios, escuelas y carreteras en la región de París.

Con respecto a las pensiones para obreros, el señor Blum declaró que se trata de una gran reforma social.

Se pondrá en concordancia un sistema con el de los seguros sociales.

Esta reforma costará aproximadamente cinco mil millones de francos, calculándose un promedio de pensión de 2.400 francos, para dos millones de ancianos.

La huelga de cine-lándicos

Hollywood.—Los huelguistas de la industria cinematográfica han hecho un llamamiento a las organizaciones obreras, pidiéndoles que declaren el boicot a todos los cinematógrafos por negarse los productores de películas a reconocer el Sindicato y dar trabajo a los obreros afiliados.

Un directivo de la Federated Motion Pictures ha declarado que tenía el convencimiento de que los actores ayudaban económicamente a los huelguistas y que asimismo parecían dispuestos a prestarles también ayuda moral.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

FEDERACION REGIONAL DE LA INDUSTRIA DEL ESPECTACULO PUBLICO, U. G. T.

SECCION TEATROS

- PRINCIPAL.**—Compañía de comedias. Responsable: S. Soler-Marí 10 noche: Últimas representaciones del formidable drama de Joaquín Dicenta, Juan José.
- NOSTRE TEATRE.**—Compañía de comedias castellano-valencianas. Responsable: Vicente Mauri 6 tarde: El cuartido de hora y la casa de Quirós. 10 noche: Los caciques.
- RUZAFÁ.**—6 tarde y 10 noche: Mujeres de fuego. Verdadera revista de gran éxito. La más bien presentada. Precios populares.
- ESLAVA.**—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 8 tarde y 9'45 noche: ¡Atrévete, Susana! y Zoqueto.
- APOLO.**—Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. A las 6 tarde: La del manojito de rosas. A las 9'45 noche: El cabo primero y Los Claveles.
- ALKAZAR.**—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Tarde y noche, extraordinario éxito de la comedia asañada, Indocumentados.
- LIBERTAD.**—Compañía de comedias valencianas. Responsable: Pepe Alba. 10 noche: Encara queda sol en la torreta, por Emilia Clement y Pepe Alba.
- NOVEDADES.**—Compañía de revistas y sainetes. 8'15 tarde y 10 noche: Angustias la de Graná y Las tentadoras (estreno).

- español, por Ginger Rogers y La ciudad sin ley.
- PALACIO.**—Contrastes, en español, y Alta escuela.
- AVENIDA.**—Canción de amor, en español y Buque sin puerto.
- GOYA.**—La simpática huerfanita, por Shirley Temple, y Viva el amor.
- COLISEUM.**—Sublime obsesión, en español, y Caballeros de capa y espada.
- IDEAL.**—El circo, gran film soviética, y Candidata a millonaria, en español.
- MUNDIAL.**—Adorable y El conde de Montecristo, en español.
- JERUSALEN.**—La última avanzada, en español, y Aquí hay gato encerrado.
- FONTANA ROSA.**—Carolina y El asesino invisible, en español.
- ROYAL.**—Cogido en la trampa y Un loco de verano, por Eddie Cantor.
- VERSALES.**—El gran hombrecito y Una noche de amor.
- POPULAR.**—El rey del batacán y La fecha del terror.
- MUSEO.**—Mi ex mujer y yo, en español, y Claro de luna en el río.
- VALENCIA.**—Sulicidae con música, en español, y Don Quintín el amargao, en español.
- SOROLLA.**—Casino de París, por Al Jolson, y Diablos del aire.
- GINER.**—Prisionero del odio, en español, y Marineros de tierra.
- MOULIN ROUGE.**—La alegre divorciada y Mary Burns, fugitiva, en español.
- ELBORADO (Grao).**—El pequeño Vagabundo y El galante defensor.

SECCION CINES

- Continua de 4'30 tarde a 12 noche
- RIALTO.**—Segunda semana de grandioso éxito de Marinela, por Tino Rossi e Ivette Lebon, completando otras películas cortas.
- CAPITOL.**—Miss Incógnita, por Jane Withers. Completar otras películas.
- LIRICO.**—El gran impostor, por Edmund Lowe. ¡Todo el misterioso poder y apasionantes aventuras del servicio secreto!
- OLYMPIA.**—Diego Carrientes, por Pedro Terol y Goyita Herrero. Grandiosa superproducción nacional.
- METROPOL.**—El chico cantor y Los Claveles, por María Arias.
- TYRIS.**—El poder invisible y Un Indrón en la alcoba, en español.
- DORE.**—Bailes y canciones, en español; Y ahora, ¿qué?
- GRAN VIA.**—Deber y disciplina, en español. Música y mujeres.
- SUIZO.**—Básquenme una novia y Pecador a medias.
- GRAN TEATRO.**—En persona, en

- ALHAMBRA.**—Centinela alerta, por Angélico, y Hombres sin miedo.
- BENLILURE.**—Atención, señoras, y Gran atracción.
- MARINA.**—Centinela alerta por Angélico, y Gran atracción.
- ESPAÑA.**—Contra el imperio del crimen, en español, y ¿Qué semana!
- VICTORIA.**—La novia de la suerte y La pequeña coronela, en español.
- MUSICAL.**—Fugitivos de la isla del Diablo, en español, y Ondas musicales.
- ESCALANTE.**—Quíereme siempre y Pasaporte a la fama.
- IMPERIAL.**—Mercaderes de la muerte y El águila y el halcón.

Después de la catástrofe del "Hindenburg"

Berlin.—La explosión del "Hindenburg" ha provocado en los círculos aeronáuticos y oficiales alemanos verdadera consternación. Al público no se le ha dado cuenta de la catástrofe hasta esta mañana.

El Ministerio de Aeronáutica se muestra reservadísimo sobre las causas de la catástrofe, y estima que hay que esperar los resultados

de la investigación ya comenzada. Tan pronto como tuvo conocimiento de la catástrofe, el Ministerio de Propaganda llamó a Hitler y a todos los miembros del Gobierno.

En este vuelo, el dirigible iba al mando del capitán Pruss, que lo hacía por primera vez, llevando como segundo de a bordo al capitán Lehmann. Este había reali-

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DE TRABAJO DE VALENCIA

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

¿Periodismo?

¡Qué, hombre,
por qué!

Por mucho que se haga, no se podrá demostrar que la C. N. T., que es contra la que se va, es contrarrevolucionaria. Precisamente por ser revolucionaria, por no prestarse a componendas de mediación, por haberse puesto al lado de Largo Caballero por rechazar el abrazo de Vergara, es por lo que se le tiene tanta inquina. También se le odia por su flexibilidad de adaptación y por el empeño puesto en conseguir la alianza revolucionaria, a fin de que todos los trabajadores accionen bajo una sola directriz, articulada por las dos centrales sindicales.

Esta, esta es la única pesadilla de cuantos temen la unidad de acción sindical, y por eso envenenan el ambiente, producen el estado de pasión que ha llegado a explotar y que felizmente ha sido cortado. Pero cierta Prensa, que aunque dice ser partidaria de la unidad obrera, la ataca de mil modos, con argumentos especiosos, aprovecha y lanza toneladas de cieno a sabiendas del por qué se han producido, a sabiendas de que ella ha contribuido a la acumulación de los odios que han hecho explosión.

Un periódico, al que no queremos nombrar siquiera, y que lleva por título — ¡qué sarcasmo! — el nombre de la invicta capital de España, lanza a toda plana acusaciones propias de los serviles de la pluma, que toda su vida vivieron de sacar lustre a las botas de los señores de turno, aunque no pudieran lustrar las del amo por andar siempre entre grasa.

¿Analizar el por qué de las cosas? ¿Estudiar públicamente las causas que motivan hechos tan dolorosos como los que nos ocupan, para estimular a la corrección de errores y a la hermandad? Eso sería periodismo noble, encaminado a buscar una base firme al Gobierno por todos representado. Y quien carece de nobleza, quien hizo siempre periodismo truculento, para llenar las arcas del amo, no puede hacer otra cosa que seguir la línea, y en la primera ocasión sacarse la careta antifascista, en la creencia de que escribe para chinos, en la creencia de que nos ha despistado y ya no vemos su alma.

No se sirve a la República ni a la causa antifascista con esa clase de periodismo. Se la sirve, no atizando la tea de la discordia, ni usando calificativos procaces ni insinuaciones amasadas con miel, llevando a todas partes el sentido de la responsabilidad y la hermandad contra la canalla que nos ha invadido. Procurando enaltecer todos los hechos de armas, hágalos quien los haga, que todos son soldados antifascistas. Procurando que nadie obre con segundas intenciones, haciendo comprender que todas las fuerzas antifascistas tienen derecho a colaborar en la nueva estructuración de España, sin atender a métodos de importación.

Pero pedir este a ciertos periódicos y a ciertos periodistas, es echar mechas a puercos. Siempre es bueno que se descubran ellos mismos a los ojos de los trabajadores, ya que a los nuestros nunca les engañaron.

LA PAZ

Si. La paz es buena, muy buena. La queremos como un bien inestimable, pero la paz sin bienestar y sin libertad se llama esclavitud.

X eso ya no lo quiere nadie. Nadie lo puede querer. Ni las bestias. La paz es buena como la guerra es odiosa.

Pero, ¿qué paz es la buena y qué guerra es la odiosa?

No es odiosa la guerra cuando se hace por la libertad y el bienestar; pero sí es odiosa cuando se hace entre hermanos. Nunca hay razones para hacer la guerra entre hermanos.

Paz. Eso es lo que tiene que presidir todos nuestros actos.

La furia, el encono, el morbo acumulado a través de siglos en el pecho de los oprimidos debe ser administrado conscientemente contra aquellos que se alzaron en armas contra el pueblo español, contra los fascistas nacionales y extranjeros que nos han declarado una guerra a muerte.

Nuestra paz, la paz de hermano debe ser tan completa y eficaz para el trabajo como completa y eficaz debe ser nuestra unión en la guerra que mantenemos contra los traidores e invasores de España.

La paz justa, la paz de hermanos que ha sido sellada con la sangre de Durruti, Vernia y tantísimos héroes más, puede y debe ser fecunda como una promesa de eternidad.

La paz debe brillar como un sol magnífico que aparece en España para iluminar después al mundo entero con la luz de la libertad y el bienestar del género humano.

Paz entre nosotros, hermanos.

Paz en la retaguardia.

La guerra sólo es justa contra los opresores, contra los tiranos que hoy nos combaten con crueldad inaudita.

La guerra hay que hacerla donde está la verdadera guerra.

Nuestro campo de batalla está allí donde el fascismo nos presenta combate con fuego y truenos de exterminio.

Pero detrás, aquí donde el pueblo puede trabajar con paz y armonía, no debe y no habrá más que paz.

Y el que traiga la guerra entre nosotros, debe morir como un traidor.

Y el que avive las morbosas pasiones que aún alientan en nuestros pechos, no puede ser más que un traidor o un espía al servicio del fascismo.

Y los fascistas y los espías, deben ser y serán barridos, primero de España y después ya veremos.

Estamos haciendo guerra a la guerra.

Estamos luchando y muriendo por la paz.

Y nuestra causa es sublime.

S. TRONCHONI

Dice «Retablo Rojo»

«Sabéis lo que es fascismo, camaradas?

Es lo que ahoga en sangre toda idea libre.»

De acuerdo.

PROBLEMAS DEL DIA

JALONANDO LA UNIDAD SINDICAL

Setenta o setenta años en la eternidad del tiempo, no significan absolutamente nada. Y, sin embargo, en los sesenta o setenta años transcurridos desde que se fundara la Primera Internacional hasta nuestros días, se ha dado un paso gigantesco en el avance progresivo de los pueblos, tanto, que la clase trabajadora fué día tras día arrebatando posición tras posición a todos los privilegiados de la tierra.

Luchas enconadas hubo en el transcurso de los tiempos. La clase trabajadora se batió con heroísmo contra la explotación capitalista, el oscurantismo de la Iglesia y la tiranía del Estado. Ganó infinitas batallas, metió, en muchas ocasiones, en un brete a los satisfechos, a los que navegan en un mar de abundancia proporcionada por los desheredados de la fortuna.

Verdad es que hemos adelantado mucho, que en la ruta ascendente del proletariado se han ido plantando jalones de libertad y de justicia; pero no es menos cierto que en todas las convulsiones sociales habidas hasta nuestros días ha faltado la debida, necesaria, imprescindible coordinación en el movimiento obrero. Faltó cohesión, tacto e inteligencia entre los que impulsaban la marcha rauda entre los trabajadores hacia el pináculo de sus aspiraciones. He aquí la razón de la existencia aún de la burguesía industrial, nacida de la Revolución francesa.

No importa. A pesar de todo, nada se ha perdido, ya que determinadas actuaciones equivocadas, ciertos sectarismos interpuestos en la senda que deseaba seguir el pueblo — el que hasta ayer en España trabajaba y no comía — nos ha dado un caudal inagotable de experiencias, de formidables lecciones.

Con este caudal inmenso de experiencias y lecciones formidables, llegamos a los momentos de ahora. Momentos de prueba y de sacrificio, que por imperativo categórico de las circunstancias, la unión del proletariado español ha debido efectuarse en la calle para impedir el avance del fascismo. Y con sin igual bravura han luchado unidos

los trabajadores de la U. G. T. y los de la C. N. T.

En los frentes, para luchar, batiéndose contra las mesnadas indecentes del extranjero invasor, no se le pide la fe de bautismo a nadie. Anarcosindicalistas, marxistas y republicanos luchan unidos por la independencia de España. Las diferencias ideológicas se han posergado ante una necesidad: ganar la guerra y la Revolución, si no totalitaria, cosa que me parece imposible en los momentos de ahora, por lo menos que dé satisfacción a todos los sectores antifascistas que unidos luchan en los frentes de vanguardia y retaguardia.

En los frentes de batalla ha sido posible la unidad de acción entre todos los combatientes. ¿Se ha hecho otro tanto en la retaguardia? No.

Pues bien. Es necesario que se piense seriamente en esta unidad de acción, en una alianza revolucionaria entre las dos únicas Centrales Sindicales españolas U. G. T. y C. N. T. Y quien en sentido contrario maniobre, debemos pensar que no desea ganar la guerra. Y si no desea que la guerra sea ganada por nosotros, está al lado de la Traición, del crimen.

¿Qué hay, qué debemos hacer con ellos?

Los trabajadores tienen la palabra.

El sábado, día 1.º de Mayo, se plantó en Valencia un jalón de acción conjunta entre las dos grandes Centrales Sindicales españolas.

El pueblo allí congregado rubricó con su presencia y entusiasmo la alianza revolucionaria de la clase obrera española.

Después del mitin del sábado, nuestro deber, el deber de todo militante de ambas Centrales Sindicales es ponerse a tono con la realidad histórica que vivimos, y propagar, hasta hacerla efectiva, la alianza que el pueblo exige.

Jalonemos la ruta de la unidad, trabajadores de Iberia.

En pie por la Alianza Revolucionaria.

Y quien a ella se oponga es un traidor.

CLARO J. SENDON

La Cartilla Escolar Antifascista

A la amabilidad del compañero Jesús Hernández, ministro de Instrucción pública, debemos el poseer un ejemplar de «La Cartilla Escolar Antifascista», editada con objeto de que aquellos de nuestros milicianos que carecen de instrucción, puedan simultáneamente, en la lucha contra el fascismo, el fusil con los instrumentos de cultura.

Primorosamente editada a varias tintas, introduce la innovación, que juzgamos acertadísima, de prescindir del viejo procedimiento del alfabeto para empezar por medio de frases que, analizadas y descompuestas en sílabas y letras, son más propias para ese género de niños mayores que son nuestros bravos soldados.

Cada página plasma gráficamente en bellos simbolismos el contenido y significado de la frase que la encabeza.

La cubierta anterior constituye una ingeniosa cartera donde se guarda la libreta y un lápiz para ejercicios.

Lo repetimos, la presentación es magnífica y el propósito plausible; sólo nos resta lamentar que las reducidas dimensiones de la publicación no haya permitido incluir, junto a la página dedicada a Rusia, otra dedicada a México, ya que sólo ambas naciones nos han ayudado en el trance de nuestra guerra.

Ya suponemos que sólo por los

móviles nos es dado juzgar, porque de no ser así, hubiéramos hallado plausible que, junto a «Lenin, nuestro gran maestro», se hubiera incluido, por ejemplo, «Pablo Iglesias y Anselmo Lorenzo, nuestros grandes maestros», españoles por añadidura.

Pero esto son detalles que no menguan la magnífica iniciativa del camarada Jesús Hernández, cuya proverbial modestia ha sufrido, estamos seguros de ello, con la extralimitación de los señores Sáinz y Cimorra al incluirle como motivo central de una de las páginas.

Por lo demás, aplaudimos sin reservas la idea.

Veinte líneas

Se ha establecido una tasa para el pan. Pero, si no hay trigo, muchas familias perciben menos de la tasa — cantidad tope — indicada en la tarjeta de racionamiento; y si hay cereal suficiente, tampoco se percibe la tasa marcada, sino bastante menos. ¿Por qué? Esta misma pregunta se hacen los damnificados, que son muchos más de lo que parece. Y ahí siguen, formando colas inacabables a lo largo de las aceras, pacientes, resignados, madrugadores, para luego retirarse a casa con un mendrugito, como quien dice, y oír a los chicos llorar pidiendo lo que en justicia se les debe. Creemos que esto no debe suceder, so pena de que vivamos en pleno contrasentido

BARBARIE



Los fasciosos huyeron ante el brioso empuje del Ejército popular, fusilando antes a los rehenes

Camaradas nuestros



El coronel Calvo Ramirez, agregado de la Embajada de México, amigo leal del antifascismo y cuyo discurso oficial en el homenaje de Caspe, damos en la página tercera

Este número ha sido visado por la censura

«Mis sentimientos y mi corazón están con el pueblo español», declara el presidente del Consejo de Ministros de Suecia

Oslo.—El presidente del Consejo de Ministros de Suecia, señor Per Albin Hansson, habló en Gotemburgo. Dijo que la manifestación se hacía en favor de la democracia, la paz y la libertad, derechos del pueblo que están en peligro. El Gobierno ha tenido que negarse a entregar armas a España para poder hacer frente, con más derecho, a la intervención de otros. Pero nadie puede dudar dónde están mis sentimientos y mi corazón en la cuestión de España.

Desde el primer momento de la guerra civil he expresado muchas veces mi simpatía hacia el pueblo español. ¿Por qué van a callarse los democratas cuando los enemigos de la Democracia gritan hoy más que nunca? Recomiendo iniciativas humanitarias en favor de España.

¡Alianza Sindical Revolucionaria!

ARCHIVOS ESTATALES